

DOCTOR SAENZ BADILLOS
MEDICO DENTISTA RAYOS X
 Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

"Cultural HARENSE"
Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza
 Dirigido por el Licenciado en Filosofía y Letras don Angel Dulanto y con Profesores todos titulados.
Bachillerato-Magisterio y Carreras especiales
Internos-Mediopensionistas y externos
 Pídanse Reglamentos y detalles a Dirección "Cultural Harense" HARO.

gresando sin novedad a su vivac de Tanacol.

EL GENERAL CASTRO GIRONA

MELILLA.— El general Castro Girona, al llegar a Targuist, hizo varias veces electuar excursiones en aeroplano; pero hubo de desistir porque el mal estado del tiempo impedía volar a los aparatos.

Para que estos puedan aprovechar cualquier bonanza, se ha establecido en Targuist un campo de aterrizaje.

El general Castro Girona, con el coronel Barbero, y su cuartel general salieron de Targuist, dirigiéndose a Yebel Dudo, en la cabila de Ketama, de pernoco.

Desde allí podrá apreciarse la situación de las columnas Pozas, Capaz y Oscáriz.

NOTAS MELILLENSES

MELILLA.— Como se avocina la época de las lluvias, es lo más probable que el Alto Mando limite las operaciones a lo más necesario.

En la Junta de Arbitrios se ha habilitado una dependencia para que el teniente coronel de Estado Mayor, Penamaria, realice la misión oficial que le ha confiado la Dirección general de Colonias.

Se ha verificado el traslado de los restos del teniente de Caballería don Angel Calderón desde el cementerio a bordo del vapor correo que los conducirá a Málaga.

Presidió el duelo el coronel de Alcántara señor Ponte, y el hermano del finado, que ha venido de la Península.

En Málaga se unirá el padre del finado, coronel del regimiento de María Cristina.

Los restos serán llevados a Iruña (Navarra).

Ha fondeado aquí el vapor «España número 5», después de desembarcar en Punta Pescadores un importante convoy de hombres y material.

En dicho punto acampan un tabor de Regulares de Tetuán y una bandera del Tercio.

La columna Capaz prosiguió el avance en dirección a Xauen.

Los peligros más graves no los ofrece el enemigo, sino el terreno abrupto caótico, con montañas de más de 2.000 metros de altura y con escarpados difícilísimos de salvar.

Además, los vientos encontrados del Mediterráneo y del Atlántico imposibilitan la acción de los aviadores.

EL PROXIMO LICENCIAMIENTO

TETUAN.— Se ha ultimado la concentración de los soldados de 1923 que van a ser licenciados.

El total asciende a 14.772 individuos, correspondiendo 3.645 a Melilla, 7.631 a Ceuta y Tetuán y 3.766 a Larache.

Los de Melilla empezarán a marchar el 20, terminando el 24; en Larache, el 27, y en Ceuta y Tetuán, el 22, acabando el 26.

Con este motivo se celebrará la fiesta de la despedida del soldado.

El acto se verificará en la explanada del hospital de la Cruz Roja, donde estarán las fuerzas de la guarnición.

Después de la misa de compañía, se entregarán los premios en metálico y las menciones honoríficas a los individuos que las hayan merecido.

Después desfilarán ante el general Alave.

VARIOS MOROS INTENTAN EL ASESINATO DE UN CHEI

LARACHE.— En un aduar próximo a la sección del Mensah y en el lugar llamado Bain Jananah, ocurrió un hecho pasado un intento de asesinato del que fué víctima el jefe del aduar llamado el Hasnani. De los informes recogidos sobre este suceso, se desprende que el citado jefe Hasnani, maltrata ferocemente a los habitantes del aduar de su jurisdicción, hasta el punto que varios indígenas se juntaron para ocasionar al jefe un serio disgusto.

En efecto, de noche, se personaron en el domicilio del jefe varios indígenas, penetrando en su propia habitación donde uno de los malhechores le dió una puñalada en el cuello.

A los gritos de auxilio, el vecindario del aduar acudió en socorro del jefe, logrando fugarse los asesinos por una de las chozas contiguas al domicilio del jefe.

Al penetrar en la habitación encontraron al jefe Hasnani bañado en un charco de sangre, apreciándole una herida en el cuello de bastante gravedad.

Inmediatamente el herido pasó al

Hospital Indígena, donde se le practicó la primera cura, quedando en estado grave.

Hecha la oportuna denuncia, se han practicado varias detenciones de indígenas como presuntos autores del crimen, los cuales pasaron a la cárcel a disposición de la autoridad competente.

LA CUESTION DE TANGER

LONDRES.— Según el «Times» el Foreign y el Quai d'Orsay, creen que el Gobierno español no insistirá en solicitar la inclusión pura y simple de Tánger a la zona española de Marruecos.

Parece que España propondrá celebrar conversaciones previas entre los gobiernos de Madrid, Londres y París, para llegar a un acuerdo sobre la participación de Italia en el régimen de Tánger, después de lo cual se celebrará una conferencia en la cual tomarán parte todas las potencias sanitarias del acta de Algeciras.

Se mata un corredor ciclista

BARCELONA, 20.— Esta tarde, durante el entrenamiento en el Velódromo de Sitges para la carrera de motos del domingo, el corredor Corredor Francisco Abril Domingo se salió de la pista, sufriendo una caída aparatosa de la que resultó con la fractura de la base del cráneo.

Inmediatamente se le condujo al Dispensario de urgencia, donde se le prestaron los primeros auxilios, que resultaron ineficaces, pues falleció a los pocos momentos.

LOS CHOCOLATES «HERRERO» SON DE UN GUSTO EXQUISITO.

Noticias por teléfono

Madrid, 20.—11 noche.

EN UN TREN DE OBREROS OCURRE UN DESGRACIADO ACCIDENTE

Hoy ha ocurrido un accidente desgraciado en la línea de Andalucía a la salida de la estación de Atocha. Diariamente sale un tren de obreros para los talleres que tiene la Compañía en Villaverde.

Al llegar este tren entre los kilómetros 1 y 2, iban varios obreros asomados a la ventanilla, cuando se cruzaron con el tren correo descendente de Andalucía que traía abierta una de las ventanillas, la cual fué sucesivamente hiriendo a varios obreros.

En el accidente resultaron heridos gravemente siete obreros, y dos leves.

SIMULTANEAMENTE CON UNA INUNDACION SE HUNDEN EL PAVIMENTO Y UN AUTOMOVIL

En la Plaza de España, a consecuencia de la rotura de una cañería de agua del Canal de Isabel II, se produjo una extensa inundación y se hundió gran parte del pavimento en el momento en que pasaba un automóvil el servicio público conducido por Vicente Tudela y ocupado por Josefa Reyes, de 23 años, que resultó con varias lesiones.

Los bomberos acudieron a remediar lo sucedido.

FALLECIMIENTO DEL OBISPO DE VICH

BURGOS.— De Guadalajara telegrafían dando cuenta del fallecimiento del obispo de Vich, monseñor Vilabert, que desempeñaba el cargo de vicario capitular de Burgos.

El fallecimiento ha ocurrido en Terrejon, donde el Prelado había ido a visitar a una hermana suya, que está allí de religiosa.

LAS VASCOGADAS CONTRA LA DESGRACACION DE VINOS

BILBAO.— El alcalde marchará mañana a San Sebastián para interesar del Gobierno exima a los Ayuntamientos vascoagados del decreto sobre desgraviación de vinos.

El presidente de la Diputación y el de la Unión Patriótica han visitado al presidente del Consejo, obteniendo su promesa de visitar en breve Bilbao.

UZCUDUN ASPIRA A CAMPEON DEL MUNDO

BUENOS AIRES.— El campeón español de boxeo Paulino Uzcudun ha cableografiado al empresario Ricard, reñando al vencedor del match Dempsey-Tunney, para disputarle el título de campeón del mundo.

LOS CHOCOLATES «HERRERO» SE VENDEN EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE LOGROÑO.

Un guardia de seguridad da muerte a su amante y se suicida

BARCELONA, 20.— En la barriada de Hostafranchs ha ocurrido hoy el siguiente suceso:

A las tres y media de la madrugada se presentó en el cuartelillo de la Guardia de Seguridad una joven pidiendo auxilio.

Los guardias fueron con ella a su casa, sita en la calle de Parcerisa, encontrando en el comedor a una mujer muerta, con la cabeza oculta bajo una mesa y a pocos pasos el cuerpo de un hombre, de unos 29 años de edad, que aún daba señales de vida, sobre un gran charco de sangre.

Avisadas las autoridades se personaron éstas en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

El hombre herido fué llevado al Dispensario.

La joven atulada manifestó que la muerta era su madre y que se llamaba Eulalia Farrer, de 37 años, casada con Antonio Grau, del que estaba separada hace muchos años.

Añadió que durante una larga temporada había estado la víctima con sus hijos José y Clementina, en Francia. A su regreso entró en relaciones con un sujeto llamado Gabriel Zarco, dueño de una casa de lenocinio. No obstante, hace ocho meses, fué a vivir a la casa de la víctima de este suceso, el guardia de Seguridad Pedro María, de 29 años, a quien los hijos de Eulalia y por encargo de ésta llamaban tío.

Entre éstos se entablaron relaciones que no eran muy cordiales, sobre todo a fines de mes, en que escaseaban los fondos.

Anoche, el guardia de Seguridad llegó a casa a las doce de la noche, dejando, contra costumbre, la pistola de reglamento encima de la mesa del comedor.

Se fueron todos a dormir y a las tres de la madrugada despertó la declarante a causa de las grandes voces que daba su madre.

Al dirigirse hacia su habitación vió salir huyendo a su madre, diciendo que Pedro la quería estrangular.

Tras ella salió el guardia empuñando su pistola, con la que le hizo un disparo que le causó la muerte.

Después, Pedro se disparó dos tiros en la cabeza, quedando en estado moribundo.

Noticias posteriores dan cuenta de la muerte de este individuo.

Frontón Logroñés

La combinación que en la tarde del pasado domingo se ofreció a los aficionados al juego de pelota, fué realmente monstruosa.

Había que esperar de la contienda de Atano III y Chapasta contra Zabala y Mondragón notas de interés y de emoción, y, en efecto, las hubo. El partido fué bastante competido, aunque en los tantos finales decayó un poco; pero no recordamos una lucha más emocionante en la primera mitad.

Antes del tanto doce, Zabala no había perdido ni uno, y aunque el de Mondragón fué el que falló, en cambio adujo tres caramolas preciosas, que valieron tanto como el triunfo de los contrarios.

Atano jugó muy bien, haciendo alarde de sus extraordinarias facultades. Pegó con soltura casi hasta el rebote y tuvo jugadas bonitas, que se aplaudieron mucho.

Sin embargo, el que ganó el partido no fué él, sino su compañero Chapasta, que, firme, seguro y bien colocado siempre, aguantó el juego duro de Mondragón y Zabala, y por su parte, con esas cortadas suyas, rindió a Zabala y lo volvió loco en el tincón.

Atano y Chapasta ganaron por cuatro tantos.

A todos los jugadores se les aplaudió mucho. En la primera mitad del partido, sobre todo, las ovaciones fueron continuadas y las palmas echaban humo.

Ayer volvió Zabala a la cancha para, con Mondragón II, contender contra Oyarvide y Atano II.

El partido fué interesante. Se advertía que los cuatro pelotaris habían salido a ganar y que la lucha había de ser muy competida. Y así fué hasta

Gran Casa de Saldos Verdad

Acabamos de recibir las últimas fantasías de la temporada de invierno, y para que usted se dé cuenta que esta Casa, por no tener gastos, es la que vende más barato, detallaré algunos precios:

- 5.000 Mantas lana, grandísimas, las de 35 pesetas a 24'00 Ptas.
- Traje interior de caballero, punto ruso 8'30 »
- Traje interior de señora, punto ruso 7'85 »
- Extenso surtido Tababocas caballero, grande, desde 13'75 »
- 4.000 Jerseys para señora, desde 6'75 »
- Lo más chic en Gamuzas y Chamonia para abrigo 18'40 »
- Cortes de abrigo para caballero, desde 15'00 »
- La Casa mejor surtida en Astrakanes, Fulgurantes, Paño de Lyon, Terciopele y Othomanes 11'50 »
- Chales, extenso surtido, desde 2'50 »
- 3.000 cubrecamas, desde 6 ptas., y las de 16 a 0'75 »
- El más completo surtido en panas caballero, desde 0'75 »
- Extensísimo surtido en géneros blancos, desde 0'75 »

Unica Casa que podrá comprar el punto inglés a mitad de su precio, por ser por kilos.

COMPRAR EN ESTA CASA ES ECONOMIZAR DINERO

CASA PORTOLES Bretón Herrerros, 46 piso primero

el último tercio, en que Zabala se creyó y apuntó la victoria rápidamente.

Hasta entonces la cosa había ido igual, y hasta hubo un momento en que Oyarvide y Atano lograron ponerse en 16 por 12; pero Zabala, que deseaba, sin duda, desquitarse de la derrota del domingo, acudió a la «bolea», utilizó todos los recursos y ganó por seis tantos.

Todos los pelotaris jugaron bien y oyeron palmas.

Hoy, a las once y media de la mañana, jugarán los hermanos Atano contra Zabala y Artamendi, y a las siete de la tarde, Sustarra y Mondragón contra Mallavia I y Chapasta. Los dos partidos son muy buenos.

LAS GRANDES CATASTROFES

MILLARES DE MUERTOS Y HERIDOS

FLORIDA.— Según noticias recibidas de la región, pasan de 1.200 los muertos a causa del fuerte huracán y de varios millares el de heridos.

En Miami los muertos oscilan de 500 a 800 y las personas que han quedado sin albergue pasan de 12.000.

Las embarcaciones que se hallaban en Miami se han ido a pique, pereciendo muchos tripulantes.

CALCUTA.— Una embarcación indígena que llevaba a bordo más de 200 pasajeros, se fué a pique a causa de un violento huracán en el Golfo de Bengala.

En el naufragio perecieron al menos 168 personas.

Un víctima más de los estupefacientes

Madrid, 20.—11 noche.

Esta mañana fué encontrada muerta en un hotel de la calle de la Aduana una joven que no presentaba señal alguna de violencia.

La joven llegó al hotel en la madrugada pasada, acompañada de una señora y un caballero.

Estos se marcharon después de dejar alojada a la muchacha en la habitación número 27.

Esta mañana, a las doce, volvió la señora al hotel y llamó en la habitación de la joven, y al ver que ésta no respondía, se violentó la puerta, encontrándose a la muchacha desnuda sobre la cama, y sin dar señales de vida.

En la mesilla de noche había dos cigarrillos turcos, y un vaso con un líquido que parecía agua, y que tenía en suspensión unas fibrasidades extrañas.

Se avisó al Juzgado, el cual identificó el cadáver, que resultó ser el de Amelia Torre Prat, de 26 años de edad, con domicilio en la calle de Atocha, número 112, y ordenó su levantamiento.

La policía, por orden del juez, practicó averiguaciones, de las que resultó que la muchacha llevaba vida desordenada y era aficionada a las drogas heroicas.

La señora que la acompañó al hotel era su madre, Teresa Prat, de 62 años de edad, con el mismo domicilio que la hija.

Ha dicho su madre que anoche ella y su hija, después de cenar fuera de su casa, regresaron a ella y dándose cuenta de que había olvidado la llave, decidieron permanecer en cualquier hotel.

En la Plaza de Antón Martín se encontraron a un amigo que les acompañó hasta la calle de la Aduana, donde se alojó la muchacha.

Un estudiante de ingeniero que fué

El Ayuntamiento

SESION DE LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Presidió la de ayer el alcalde señor Elizalde y asistieron los señores Ballesteros, Palacios, Martínez (D. S.) y Fouvel.

Acta.— Fué aprobada la de la última sesión.

ORDEN DEL DIA

Vecindad.— Se concede en la forma acostumbrada a doña Amparo Bernaldez que la trasladada de Viniestra de Abajo.

Jubilación.— Se concede a don Ricardo Ajamil con el haber anual de 803 pesetas.

Lista de jornales.— Se aprobó la de la semana última importante en la suma de 1.034'71.

Francia y Alemania camino de la cordialidad

Lo que traían Briand y Stresseman

LONDRES, 20.— Según telegrafía un corresponsal, en la entrevista tendida por Briand y Stresseman, el presidente del Consejo francés aceptó en principio las dos peticiones siguientes formuladas por Alemania.

Primera. Evacuación en plazo breve de la segunda y tercera zona en Renania, y

Segunda. Devolución a Alemania de la cuenca del Sarre, sin esperar el resultado del plebiscito que había de celebrarse dentro de nueve años.

Por otro lado, Stresseman ha aceptado las reclamaciones francesas, respecto de la policía prusiana, así como otras indicaciones de Briand.

En cambio, la inspección del desarme de Alemania pasaría de las comisiones interaliadas a la Sociedad de Naciones.

Alemania, para disipar los recelos de Francia, estaría dispuesta a adoptar un sistema de inspección que permitiría realizar las encuestas más frecuentemente que como autoriza el Tratado de Versalles.

"LA RIOJA" HACE 25 AÑOS

La corrida de esta tarde, en la que se lidiaron cinco toros de Moreno Santa María y un bichejo de Carrigutti, fué aburridísima, debido principalmente a las malas condiciones del ganado, que fué flojo y de escasa bravura.

Fuentes y Bombita Chico apenas hicieron nada con la capa. A Bombita se le concedió la oreja del segundo toro. Lo mejor de todo fué el mojerío de las alturas.

Al tercer toro empezó a llover.

En el Teatro Moderno (hoy casa del señor Garrigosa), la compañía de Lara representó con un lleno, «Los Galeotes», en los que obtuvo ruidoso triunfo Nieves Suárez, así como la señorita Donas y doña Balbina Valverde.

El partido de pelota entre Chiquito de Azcoitia y Romaldo Larranaga contra Chiquito de Nájera y Peré, fué de lo mejor que puede verse; todos pelotearon muy bien e igualaron una porción de veces, la última en el tanto treinta, ganando los vizcaínos.

En el Espolón se quemó una co-

ECOS DE HARO

HARO SPORT CLUB EN BURGOS

El domingo y en justa reciprocidad, se desplazó a Burgos el primer equipo de nuestra veterana Sociedad, para contender amistosamente con el primero de aquella localidad.

El encuentro se celebró a las cinco de la tarde y fué juzgado por Vadillo.

Poco de notable tenemos que anotar en este encuentro donde sólo Haro se presentó en aquel hermoso campo como equipo de categoría, pues Burgos aunque jugó con entusiasmo y animado por los suyos, no pudo imponerse por falta de técnica, siendo siempre sus jugadas personales y faltas de iniciativa.

Haro se limitó a hacer un juego acoplado a las circunstancias, vendiendo por dos a cero.

SUBASTA VOLUNTARIA

De una casa, situada en esta ciudad de Haro y su calle del Banco de España, distinguida con el número ocho, con puesta de planta baja, dos pisos y sotabancos, lindante por la derecha entrande y por el frente con la citada calle del Banco de España; por la izquierda con otra casa de los herederos de don Juan Padilla y por la espalda con la calle de Leiva.

Es propiedad del Banco de España, donde tuvo instaladas las oficinas de su Sucursal en esta plaza, y se valía a los efectos de la subasta, en dieciséis mil pesetas.

La celebración de la subasta tendrá lugar el día cuatro de octubre próximo venidero y hora de las once de su mañana, en la Notaría de esta ciudad, a cargo de don Vicente García Calzada, con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera. Las proposiciones habrán de ser formuladas en pliegos cerrados, que los rematantes deberán presentar en la indicada Notaría, dentro del plazo por el que se anuncia la subasta, hasta media hora antes de la celebración de ésta, acompañando a las mismas el resguardo que acredite haber depositado en la Sucursal del Banco de España de esta ciudad, o en otra del mismo establecimiento de crédito, el diez por ciento de la tasación dada al inmueble, o sean mil seiscientas pesetas.

Segunda. No se admitirá proposición alguna que no cubra la tasación fijada al inmueble a los efectos de la repetida subasta.

Tercera. El Banco de España se reserva el derecho de aceptar la proposición que crea más conveniente y el de rechazarlas todas, debiendo hacerse la adjudicación por el Centro directivo de Madrid.

Cuarta. La escritura deberá ser otorgada dentro del plazo de quince días, contados desde el siguiente al en que fuere notificada la adjudicación al favorecido con ella, pudiendo desde ese mismo instante retirar sus depósitos del diez por ciento, los días rematantes.

Quinta. El incumplimiento por parte del adjudicatario de cualquiera de las condiciones que hubiere fijado en el pliego de su proposición, como el no concurrir, una vez citado, al otorgamiento de la escritura, autorizará al Banco a la rescisión del contrato, con la pérdida del depósito constituido por aquél, que se redimirá en beneficio del Banco.

Haro diecisiete de septiembre de mil novecientos veintiséis.—El director, J. Peláez.

Infante Especialista en Carganta, nariz y oídos. Consulta de 1 a 3 y de 7 a 4. Bretón Herrerros, 12

Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Vías Venéreas. Piel. Operaciones de del General Zurbarán, número 41.

MUEBLES BARATOS ANTA
 Frente al Ayuntamiento

ZOTAL
 La mortandad en el ganado se evita usando este desinfectante.

SOLIDOS, EXACTOS, ELEGANTES
ILOS MEJORES!
 Relojes de pared, de bolsillo y de pulsera
CADARSO
 RELOJERIA Y OPTICA. — SAGAETA, 8.
 NOTA.—Grandes rebajas de precio durante las fiestas de San Mateo. RELOJES DESDE CINCO PESETAS.

¡ALERTA, RIOJANOS!

En el almacén de vinos que en la calle Juan Lobo, 40, tiene Eusebio Martínez, se vende vino tinto superior a 6 ptas. la equivalente de la cántara, e inmejorable clarete a 9 ptas. dicha medida. Allí encontrarán mis favorecidos licores de las mejores marcas y la rica sidra de «EL REY».

Vinagre blanco y tinto, clase extra, a 7 y 4 ptas. dicha equivalencia.

NOTA.—Desde cuatro litros en adelante se sirve a domicilio.

NUEVOS MODELOS HA RECIBIDO LA CASA FLORES

NOTA.—En el sorteo verificado para premiar un día de venta al mes, ha correspondido al 10 DE AGOSTO.

Avisos y Noticias

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial se verificaron ayer las oposiciones a las vacantes de subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria de la provincia.

El tribunal de Medicina fué constituido por el inspector Provincial de Sanidad señor Cañadas Bueno, el subdelegado de Logroño señor González del Castillo y el de Arnedo señor Sánchez Malo.

El de Farmacia lo constituyeron el mismo señor Cañadas Bueno, el subdelegado de Logroño señor Lanzagorta y el de Haro señor Baltanás.

El de Veterinaria el inspector de Higiene Pecuaria señor Vilasolo el subdelegado señor Pascual y el inspector municipal señor Olalla.

Se acordaron las propuestas que se remitirán a la Inspección general de Sanidad.

Subió ayer al cielo la niña Vicenta Arrieta, hija del comerciante de tejidos don Bernabé, y nieta de don Hilarión Arrieta y doña Vicenta Gómez, dueños del acreditado comercio de saldos de la calle de los Hermanos Moroy, y de doña Bonifacia Nájera, a todos los cuales, así como a los hermanos y demás familia del angelito les expresamos nuestro pésame.

SE VENDE EL LAVADERO llamado de San Gregorio. Informan Mercado, 72, tienda.

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos.

NO MAS CANAS
TINTURA MARAVILLOSA
FARMAIA ERASO.

ENFERMEDADES de la INFANCIA
CALVO MARIN
Telf. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

DOCTOR PERUCHA
ANALISIS CLINICOS

CARNE DE TORO

La de todas las corridas, se venderá en los puestos de Bonifacio, de Domingo, en la Plaza de Abastos, y en el de Isidro, calle del Mercado, 33.

SOLO POR QUINCE DIAS
Gran liquidación de estuches de papel y sobres: 50 pliegos y 50 sobres, 5 céntimos. 5 pliegos y 5 sobres, diez céntimos.

IMPRESA Y LIBRERIA
DELFIN MERINO (HIJO)
(Junto a los Hermanos Maristas)

Farmacia Villarreal
Preparación de inyectables y curas séptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

DR. CANTERO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS

Recibirá consultas en Haro, Hotel Guiso, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, el día 2.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucua. Despacho local, calle Buenos Aires.

A primera hora de la noche de ayer, el anciano Julián Ruiz Martínez, de ochenta y dos años de edad, que transitaba por la calle de Barriocepo, sufrió una caída, levantándose muy dolorido del brazo derecho.

Se le trasladó a la Casa de Socorro, donde le fué apreciada la probable fractura de la cabeza del húmero derecho, lesión calificada de pronóstico reservado, y después de curado la primera intención, en una camilla de la Cruz Roja se le condujo al Hospital Provincial, donde hace número.

En la Casa de Socorro se prestaron ayer once asistencias más, en casos de accidentes leves.

LUIS RUIZ MOSSO
PIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL
Consulta de 11 a una y de 3 a 5.
VARA DE REY, NUM. 3

SE NECESITAN EMPAPELADOS
IAS en la fábrica de pastillas «LA INUNCIACION».

Francisco Anguiano
Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos
consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

Visite usted la exposición extraordinaria que con motivo de las fiestas hará

Relojería Suiza

CALLE DEL MERCADO, NUMERO 46 (BAJOS DE HACIENDA)

LAS MEJORES MAQUINAS para coser y bordar. Alemanas legítimas. Cosen igual hacia adelante que hacia atrás.	RELOJES Pared. Bolsillo. Pulsera. Los más sólidos, elegantes y baratos. ¡¡ Los mejores !!	MAQUINAS DE ES-CRIBIR. Oficina, Portátiles. Nuevas y de ocasión. Garantía absoluta. Accesorios. Reparaciones.
---	---	---

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Interesa conocer

a los fabricantes de conservas que en los talleres de Agustín Goicoechea pueden adquirir por precio muy económico la mejor y más simplificada máquina Cerradora, recientemente estudiada por esta Casa y construida con modelos de su exclusiva propiedad, cuyo funcionamiento resulta de una seguridad hija, por estar centrada en todo momento, debido a que su reglamentación se efectúa con solo colocar en su puesto el formato o copia que se necesite emplear. Sirve esta Máquina para cerrar Latas cuadradas, rectangulares, ovaladas y redondas. — PEDIDOS Y DETALLES:

Agustín Goicoechea

Calle particular de G. Bergasa. Próximo a las Agustinas.
TALLERES MECANICOS, LOGROÑO

En la noche del domingo y en la tarde de ayer, llovió en la Sierra de Cameros, con abundancia en algunos puntos.

Buena falta les hacía y buena les hace a nuestro río Iregua, porque de seguir mucho tiempo así habrá que corregirlo.

Ya ven ustedes: tan pequeño y ya pasa de un mes que no se le ha visto en el lecho.

En las secciones de cine dadas ayer en el Cinema Social se proyectó un programa que satisfizo al público, pues en verdad puede decirse que tanto la cinta sería como la cómica, eran de primera categoría.

Hoy se dará también un excelente programa, compuesto por una cinta cómica de Hamilton, titulada «El Optimista» y por una superproducción que lleva por título «El préstamo secreto», y que es el más grande «roll» de la genial artista Ethel Clayton.

En el teatro Moderno a primera hora de la tarde se darán secciones de cine con una estupenda película titulada «Bloqueados por la nieve».

Si usa usted a diario la acreditada **Pasta dentífrica 'HIGEA'** No tiene ácidos perjudiciales.

Carbones
Antracita. Cok. Granza, Menudo, Encina. Haya. De piedra para cocinas.
Avisos: Teléfono 110.

LAS MEJORES CLASES Y PRECIOS
J. SAENZ DE VALUERCA a Almacenes y despacho: Sagasta, 2.

ASTARLOA.—ANALISIS CLINICOS
PARTOS
Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer. Norte, 34, entresuelo.

El Volcán
Le ofrece las mejores clases de CARBONES, tanto en minerales como en vegetales. Haga usted la prueba y se convencerá.—Muestras gratis a quien las pida.—Avisos GENERAL ZURBANO, 9.—A. PUEYO ALLO.

DEPENDIENTE
Se necesita uno que esté práctico en fotografía. Informes, en esta Administración.

En Ausejo ha dado a luz felizmente un hermoso niño doña Gregoria Loza, esposa de don Pedro Preciado y hermana de nuestro activo corresponsal en Nájera don Angel Peña («Ego Stimo»), a quien, así como a los venturosos padres, felicitamos sinceramente.

ALQUILERES ECONOMICOS DE AUTOMOVIL Garage Ford MUEBLES
ECONOMICOS Y DE LUJO
Burlletes, miraguano, rizos de corcho y borras. Barras portiers, abrazaderas y alzapauas. Mesas camillas.

Casa Pernas.— Portales, 20, Logroño.

DOCTOR LOYOLA
Partos, Matris, Niños.— Bretón, 6, 1.º

El miércoles, 22 del presente, celebrará la Cofradía de Santa Rita de Casia, en la iglesia de Santiago el Real, los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las siete, rosario y ejercicio mensual; terminando con motetes cantados y la oración de la Santa.

Yema Ideal
Creación de la Casa
a nueve pesetas el kilo.
Gran surtido en Confeitería y Pastelería.
Confeitería LE PAVILLON D'OR, MERCADO, 35.
Las Yemas ideales se recomiendan por su fina y esmerada elaboración, PRUEBELAS.

Para las próximas vendimias

PRODUCTOS ENOLOGICOS. METABISULFITO, ACIDO TARTRICO. CNOFOSFATO. TANINOS, ETC.

Surtido completo en todos los artículos auxiliares del cosechero. Instrucciones prácticas para el empleo y manejo de los mismos.

LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

JUAN JOSE ALONSO

RIOJANOS: Recordad siempre que el origen y sostenimiento de la fama del Vino de Rioja se debe exclusivamente a la antigua Marca Nacional

Compañía Vinícola del Norte de España

ESPECIALISTA J. ESTEBAN ARENAL
en ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Diplomado del Hospital SAINT-ANDRE, DE BURDEOS
Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en el GRAND HOTEL.
LOS JUEVES, GRATIS A LOS POBRES

Reapareció ayer el semanario «El Popular», tan bien redactado como en su primera época, pues no en balde continúa siendo su director el que también lo es de «Diario de la Rioja», nuestro querido compañero don Vicente G. Ferrer (Miguillas).

Tipográficamente merece plácemes la imprenta del Comercio, que es la editora.

«El Popular», en su primer número comienza la publicación en forma encuadrable de la Geografía e Historia de la Rioja, de que es autor nuestro buen amigo el culto oficial del Gobierno civil, don Hilario Gainza, muy entusiasta de esta clase de trabajos, en que tan bien ganada reputación ha alcanzado.

Se ha de buscar «El Popular» por el meritorio trabajo del señor Gainza y por los periodísticos que contiene y que a buen seguro responderán como en el que nos ocupa a la variedad y al interés de Logroño.

Nuestra felicitación y nuestro deseo de prosperidades.

La viuda e hijos de don Jenaro Millán (q. e. p. d.), por conducto nuestro, manifiestan su agradecimiento a cuantas personas les han demostrado afecto con el triste motivo del fallecimiento de su esposo y padre.

Las Misas Gregorianas en sufragio del alma del finado están celebrándose en San Bartolomé, a las ocho y media.

A su instancia ha sido declarado excelente del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia de Potes, que actualmente desempeña nuestro buen amigo don Angel Fernández Villamar.

Casa Pensión de Julio del Pozo
SE SIRVEN COMIDAS DURANTE LAS FIESTAS DE SAN MATEO
DELICIAS, 5, 3.º

EN LA ACREDITADA **Camisería 25.000**
se han recibido las últimas novedades para la temporada.
PORTALES, NUMEROS 20 y 22

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.
Calle Once de Junio, 11. Entradas al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

La «Gaceta» del domingo último publica una R. O. disponiendo que el plazo de validez que debe consignarse en las guías y vendis para la circulación de alcoholes y sus derivados sólo es exigible cuando todo o parte del recorrido lo sea por caminos ordinarios, empezándose a contar en el primer caso desde el día de expedición de dichos documentos, y en el segundo desde la retirada del género de la estación o de la Aduana, y siempre contando en días de 24 horas, según lo dispuesto en la real orden de 25 de marzo último, a cuyo fin las estaciones férreas y las Aduanas consignarán el día y hora en que aquella tenga lugar, y que se desestime la petición de reforma general del Reglamento de Alcoholes, como había solicitado el Gobierno de Tratantes de Alcoholes y sus derivados, de Barcelona, a cuya instancia también se ha dictado la resolución que hemos transcrito.

Juegos de cama
bordados a mano, tela superior, por 20 pesetas.
«EL CAPRICHOS».— PORTALES, 86.

Farmacias abiertas hoy desde la una de la tarde hasta las nueve de la noche: señor Serrano, M. de Vallejo, 21; señor Alonso, Cervantes, 1.

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Torrecilla de Cameros don Andrés Marcos y Marcos, del escalafón de aspirantes.

ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS SE PREFIEREN A LOS FRESCOS
REGISTRO CIVIL
Inscripciones verificadas en los días 18, 19 y 20.

Nacimientos.— Juana Orovio Preciado, María del Carmen Sáez Gómez, María Carmen Escuin Sancho, Julio Francisco Pérez García, Santiago Martínez Elías, Hortensia Ruiz Pérez.

Fallecimientos.— Juan de la Mata Barragán Barragán, de 24 años, de Otuelo; Pedro Pablo Rodríguez Rodríguez, de ocho meses, de Logroño. Matrimonios.— Ninguno.

DOCTOR GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA
NARIZ
OIDOS
Salmerón, núm. 8.—2.º

SE NECESITAN oficiales, oficiales y aprendices de sastrero, en la sastrería viuda de R. Pons.

AZULEJOS Y CEMENTO
«FAMA»
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17

AVISO
Se advierte a los que piensen embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que, siendo esta época del año la de mayor tránsito de pasajeros, es indispensable comprometan sus localidades con mucha anticipación en la Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
UNICA AGENCIA EN TODA LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA, Muro de la Mata, número 1, entresuelo.

Mermeladas TREVIJANO

RECOMENDADAS POR LAS EMINENCIAS MEDICAS

AVISO

Se advierte a los que piensen embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que, siendo esta época del año la de mayor tránsito de pasajeros, es indispensable comprometan sus localidades con mucha anticipación en la Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
UNICA AGENCIA EN TODA LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA, Muro de la Mata, número 1, entresuelo.

Teatro Bretón

TEMPORADA DE FERIAS
GRAN COMPANIA LIRICA DE LUIS CALVO
 TOURNEE DE LOS ARTISTAS CORA RAGA Y MARCOS REDONDO
 MARTES, 21 DE SEPTIEMBRE
 Fuera de abono

A LAS SIETE

MARINA

A LAS ONCE

Los Gavlianes

BUTACA, 8 PTAS.

GENERAL, 1'50.

MOSAICO

EL ORIGEN DEL «CHARLESTON»

El «charleston», hasta que venga la «targolia», que es la última novedad en bailes de importación, nos trae de cabeza.

Triunfa brutalmente en las películas, en las comedias musicales y en las fiestas mundanas. Los médicos se han pronunciado contra él porque, a su juicio, la agitación que da a los músculos es nociva para la salud. Pero qué valor tienen los razonamientos de la ciencia, por fundamentales y lógicos que sean, cuando la moda impone la boga del mencionado baile?

¿De dónde procede el «charleston»? Hay varias versiones, todas a cual más peregrinas; pero la más verosímil es la siguiente: Según parece, el año pasado la hija de un conocido industrial de Chicago pasaba una temporada en una plantación de algodoneros de la Carolina del Sur, para tratar de obtener el reposo necesario a su sistema nervioso que, en opinión de varios especialistas, se hallaba un tanto alterado. Por las noches, una vez terminada la cotidiana faena, los negros de la plantación se congregaban ante el portalón de la casa y contaban anécdotas o chistes. Algunas veces los negros se sentaban en el suelo formando corro, y uno de ellos, en medio del círculo, se entregaba a un baile enérgico y vigoroso, que los demás acompañaban batiendo palmas.

La muchacha seguía con gran interés los movimientos del bailarín, y dedicó muchas noches a estudiar la curiosa danza.

De regreso a Chicago, miss Bessy Kimber, que tal es el nombre de la hija del industrial, con el concurso de una doncella negra que había tomado se aplicó a reconstituir los pasos del baile que tanta impresión le había producido. Un mes más tarde, en una fiesta de sociedad, miss Bessy Kimber daba a conocer el baile de los negros de la Carolina del Sur.

Inmediatamente la extravagancia se puso de moda, desterrando a las demás danzas de negros. La última era más dislocada. Su éxito estaba asegurado.

Por cierto que en Alemania los directores de salones de baile han lanzado un enérgico anatema contra el «charleston», considerándole antitético y perjudicial para la salud.

ENFERMOS

Aunque sin que por ello haya desaparecido la gravedad de la lesión, que concienzadamente reconoció ayer el ilustre médico-oculista de Calahorra, don Angel Chavarria, éste se mostraba algo más optimista respecto a la posibilidad de conservar la visión en el ojo izquierdo del gobernador civil señor Fabiani, y desde luego da por desahogada la necesidad de tener que vaciarlo, como en los primeros momentos se temió.

El señor Fabiani continúa animado y recibiendo incontable número de despachos telegráficos y telefónicos y cartas, tanto en Logroño como aquí, interesándose por su salud.

Aquí, en el Gobierno, son varios los centenares de aquellos que se han recibido y que ordena, etc., el infatigable secretario particular de S. E., don Pablo Foronda.

En Arnedo ha estado para ofrecerse al paciente y a su distinguida familia, el digno secretario del Gobierno señor Valdés, y ayer estuvieron en aquella localidad riojana el simpático sobrino del señor Fabiani y el celoso jefe de la Policía gubernativa señor Gil.

Renovamos nuestros mejores votos por que se acentúan las impresiones optimistas y llegue en plazo muy breve la total curación de la primera autoridad civil de la provincia.

—Continúa siendo muy grave el estado del renombrado comerciante y acudado propietario don Antonio Garrigosa, por el que puede decirse se interesa la ciudad en masa.

Desearnos la mejoría del paciente, tan estimado en todos los sectores sociales.

—El ilustre expresidente del Congreso don Miguel Villanueva, se encuentra casi perfectamente del accidente que sufrió en San Sebastián, de que dimos cuenta, y ayer vimos, con-

Cooperativa de Funcionarios

FIAMBRES VARIADOS, EMBUTIDOS, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS, QUESOS DE TODAS CLASES, IMPONDERABLE JAMON DE LA SIERRA, VINOS Y LICORES, ACEITES FILTRADOS: ANDALUZ Y DEL PAIS.

GRAN SURTIDO EN CALZADO DE SEÑORA Y CABALLERO. ÚLTIMOS MODELOS.

VARIEDAD DE ARTICULOS Y PERFUMERIA

FERRETERIA, LOZA Y CRISTAL

TODO DE INMEJORABLE CALIDAD Y A PRECIOS ECONOMICOS

Libros rayados

Imprenta y Librería de San Bartolomé
 Frente a la Iglesia de los R. R. P. P. Jesuitas

ta logroñés; don Federico Santo Tomás y esposa.

De la capital de España ha venido nuestro paisano el impresor establecido en la Corte, don Galo Sáez.

Llegaron de Zarauz doña Milagros Viana de Perucha y su hija mayor, Puri.

MARY ROY MODAS

ACABA DE RECIBIR UNA COLECCION DE MODELOS DE SOMBREROS PARA SEÑORAS, SEÑORITAS Y NIÑOS, DE LA MAS NUEVA CREACION DE PARIS.

San Agustín, 8

TAURINAS

SALTILLOS Y CLAIRAC

El domingo, ante un público tan numeroso que no recordamos otro igual en espectáculos de esta naturaleza, se celebró en la Plaza de Toros el desecajonamiento de los toros de Moreno Ardanuy (antes Saltillo), novillos de Clairac, y los cuatro toros destinados, dos al caballista Cañero y otros dos al secundario papel de soberos, que por incidencias surgidas, han de ascender en categoría y salir, uno por lo menos, la misma suerte que los demás toros.

La distraída operación se efectuó en un desorden absoluto. Todos a mandar, eran pocos los que obedecían. Y entre barreras, infinidad de personas, que, además de dificultar a los encargados de dirigir aquella labor, se permitían saquear a los toros con pañuelos, palos, etc.

Y como era natural, ocurrió que uno de los novillos de Clairac se inutilizó y otro de Saltillo sufrió un sensible percauce.

El desecajonamiento comenzó con el de las reses salmantinas destinadas a la novillada, o sea las de Clairac. Y el primer cornúpeto que salió de las jaulas, fué un toro pequeño, aunque dando muestras de bravura, que arremetió contra la puerta de la jaula, y salió de la embestida con el cuerno derecho hecho polvo.

Otro novillo levantó dos tableros de la barrera y los demás tuvieron también salidas de las que agradan al público, que no les regateó abundantes aplausos.

La novillada es lo que se llama una novillada de «fenómenos». De poco peso y algún aparato en la cabeza. Propia de los «niños bien» del torero, que en esta forma y para cuando dan el estirón, llevan bien aprendida la lección de dejar para los secundarios los «chuscos» de muchas arobas.

A continuación de los Clairac se dió suelta a los cuatro toros (?) de Antonio Campos, que si están bien para sustituir a algún novillo, en cambio bajan mucho, junto a los de Saltillo o los del Conde de la Corte.

Y como todo no ha de ser poner reparos, unimos nuestro aplauso a la ovación con que acogió el público la aparición de cada Saltillo y a la que se les tributó al marchar a los corrales entre los mansos. Merecidas unas y otra porque don Félix Moreno ha enviado una corrida que sin ser una cosa exagerada en peso—ann-

cuando hoy puede llamarse exageradísima a la que llega al reglamentario—es preciosa en línea y finura y están muy bien armados.

Los antiguos Saltillos, desecajonados el domingo, superan en presentación a tantas corridas se han lidiado de este hecho en nuestra plaza. De su mayor o menor bravura no decimos nada, porque esta carta no admite comparaciones sobre ese particular. Son todos bravos.

Una de estas reses, solada en quinto lugar, se lastimó una de las «manos» al correrse de salida desde el corrajo.

Es el que ayudamos al comenzar estas líneas.

En resumen, que para hoy y mañana tenemos toros y toreros, que la novillada es de las «reservadas» para los «ases», y que los becerros de los «Charlot» desecajonados ayer lunes son para los que los toreros bufos luzcan todo su repertorio de excentricidades, y el chava se sevillano «Revertillo» se hinche de hacer cosas buenas.

Así sea y que cuantos «mateos» vean estos días con nosotros, regresen a sus lares, repitiendo la halagadora frase.

«Para corridas. Logroños.

El sorteo de los abonos dió el siguiente resultado:

5.176, a Fructuoso Sancho.
 8.623, Julián Beraza.
 4.228 Francisco Fernández García.
 3.553 (cuyo poseedor no se presentó)
 0.727, Bartolomé García.
 8.213 Feliciano Ibarraza.
 409 Crispín Carrillo.
 3.537, Santiago Modrego.
 6.435 Damiana Flores García.
 9.315, Luisa Domenech.

En el acto fueron entregadas a cada uno de los agraciados las dos entradas para las corridas del 21 y 22. Están sin recoger las entradas correspondientes al número 3.553 que la Empresa tiene a disposición del que tenga este número.

Los números de varietés merecieron el agrado del gentío que los aplaudió con entusiasmo.

AGÜERO Y SU CLUB

El Club Agüero, de reciente creación e instalación en el piso primero del acreditado y popular «Bar Cortijan», inaugura mañana su vida social con la realización del primer acuerdo, tomado en Junta general.

Y este acuerdo no ha sido otro que celebrar un banquete, agasajo a su presidente honorario el valiente matador Martín Agüero.

La cena se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche; y con decir que la sirve el «Bar Cortijan», basta para entender que va a ser banquete de reys.

¡Habrá que ver las faenas cumbres que habrán de hacerse!

LA HORA DE LAS CORRIDAS

Aun cuando ya lo tenemos indicado, y en los anuncios de la Prensa se hace advertencia de la hora en que comienzan las corridas de toros, como los programas oficiales dan la hora de las cuatro, repetimos que esta hora ha sido modificada, y las corridas comenzarán a las cuatro y media en punto.

VIAJEROS «TAURINOS»

La celebridad de nuestras corridas trae todos los años a Logroño bastantes personas de elevada significación taurina.

TEATRO MODERNO

MARTES, 21 DE SEPTIEMBRE
 A las tres menos cuarto y a las cinco, CINE SOLO
 1.º UNA BONITA PELICULA COMICA.
 2.º ESTRENO DE LA EXTRAORDINARIA PELICULA

Bloqueados en la nieve

VERMOUTH, A LAS 7'30. NOCHE, A LAS 11
 UNA GRACIOSISIMA PELICULA COMICA.

Gran debut de los incomparables artistas Celia Deza, Antoñita Torres y Ramper

Estos días son ya nuestros huéspedes el popular don Sabino Ucelayeta, el empresario donostiarrá, que dejará de serlo la temporada próxima, pues sabido es que la plaza de San Sebastián será explotada por Eduardo Pagés durante cinco años, previas 125.000 pesetas anuales; el conocido escritor taurino Joaquín Bellsolá, que de tanto prestigio ha revestido su pseudónimo «Relance», y el que fué excelente matador de toros Domingo González, «Dominguín», «interesado» hoy como el que más en el éxito de los negocios taurinos de Pagés.

A todos, como a cuantos tienen anunciada su llegada, un saludo, con el deseo de que puedan ser propaladores del buen resultado artístico de nuestras corridas.

«RIOJA TAURINA»

Este semanario local publicará estos días, a poco de terminar las corridas, la reseña de las mismas.

MIGUELIYO.

NO SABE USTED LO QUE ES UN BUEN CHOCOLATE, SI NO HA PROBADO LOS CHOCOLATES «HERRERO».

INTERESES AGRARIOS

Tres métodos de colonización

Se reorganizarán los servicios de Acción Social Agraria. — Un censo de propietarios y jornaleros. — Se tiende a convertir al proletario en colono.

Bajo la presidencia del ministro de Trabajo, Comercio e Industria, se reunió en Madrid el viernes la Junta Central de Acción Social Agraria.

Creada, como la Dirección del mismo nombre, por real decreto de 26 de julio próximo pasado, a esta Junta se ha encomendado una interesantísima labor, cuya orientación se indicaba bien claramente en la referida disposición.

El señor Aunós, que por primera vez la presidia, pronunció un discurso, en el que, después de los saludos y elogios de rigor, dijo lo siguiente:

«Los servicios en que ha de intervenir la Junta y Dirección General de Acción Social Agraria son los que antes estaban adscritos a la Delegación regia de Pósitos y a la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior y últimamente a la Inspección de Pósitos y Colonización.

Los Pósitos, entidades genuinamente españolas, creadas en la edad Media cuando la exaltación del patriotismo, la mutua ayuda y la caridad cristiana eran virtudes tan arraigadas en los españoles que propulsaron la guerra de la Reconquista, hasta la expulsión de la morisma, llegaron a tener una enorme influencia social, pues apenas había personas pudientes que no se creyeran obligadas a fundar o a proteger una institución benéfica.

De este modo, allá a mediados del siglo XIV llevó a haber en España más de doce mil, contribuyendo, tanto al abaratamiento de los artículos de primera necesidad, sobre todo el pan, como a facilitar la vida de los pequeños labradores.

El fundamento de esta institución es el préstamo en pequeña cantidad a los agricultores, con preferencia a los de más modesta posición. En España estaba el crédito extendido por todos los pueblos, y su actuación fué tan admirable, que en la exposición de Gante, donde se llevó toda la documentación de estas benéficas instituciones, llamaron la atención extraordinariamente; pero su misma antigüedad hizo que no se adaptasen en todo a las necesidades de la vida moderna.

Hoy, más que Bancos benéficos, que prestan con las garantías subsidiarias de los administradores de Pósitos, ha la tendencia en todas las naciones del mundo de crear verdaderos establecimientos de crédito, y se impone una modificación en las modalidades de los préstamos que pueden hacer los Pósitos, de tal manera, que sin perder en nada su carácter esencial de protección a las personas más necesitadas y sin dejar, por tanto, de acoplarse a la voluntad de los fundadores, pueda dárseles un más amplio campo de acción, de modo que al mismo tiempo que movilicen sus capitales extiendan su acción social.

De igual manera, los intereses a que se hacen estos préstamos, hoy del 4 por 100, se aumentarán para armonizarlos con los de otras entidades, tal la del Crédito Agrícola, que es el cinco que acaba de organizarse por el Estado. Y tendrían mayores utilidades los Pósitos y podrían contribuir con mayores cantidades de contingente, como hoy hacen por obli-

gación, todos los gastos que origina la tutela que el Estado ejerce sobre los Pósitos.

Por otra parte, la facilidad de comunicación, y la necesidad de que la tutela y vigilancia de estos Pósitos sea la intensa posible, exigen la centralización de la parte que el Estado toma en la Administración de las benéficas instituciones, consiguiéndose además una gran economía y una mayor facilidad para su liquidación tan deseada desde tiempos remotos.

En cuanto a los servicios de colonización, hasta ahora se han basado en la colonización de predios que gratuitamente donaban por este servicio el Estado o los Municipios, de donde resultaba que los terrenos sometidos a colonización han reunido tan malas condiciones para su cultivo agronómico, que en honor a la verdad, la colonización no ha dado buenos resultados.

Se hace preciso, por tanto, cambiar los modos, ajustándolos a tres modalidades:

Primera. La colonización de terrenos aptos para la agricultura, pero insuficientemente explotados, bien porque siendo susceptibles de regadío no lo tengan, bien que por estar dedicados a terrenos de pasto no se cultiven o ya por ser terrenos pantanosos o por otras causas.

Esta colonización, cuyos terrenos se podrán adquirir una vez probada su conveniencia, debe ser por cuenta del Estado; bien entendido que los colonos al posesionarse de sus lotes deben restituir al Estado, si es posible, las cantidades invertidas en la colonización.

Segunda. Con ayuda de los Municipios, y por medio de una amplia organización de crédito, bien por honos o por otros procedimientos, comprando grandes fincas y repartiéndolas entre colonos que pagarán sus lotes a largo plazo.

Tercera. Cediendo a colonos a largos plazos, tanto las fincas rústicas, propiedad de los Pósitos o adjudicadas a la Hacienda por débitos de contribución, como aquellas que puedan ser adquiridas con los fondos de los Pósitos.

Para toda esta obra, perseverando en las normas iniciadas por el Directorio militar y seguidas por este Gobierno, se dará la máxima intervención ciudadana, creando en cada provincia una Junta Provincial de Acción Social Agraria, presidida e integrada por personas de reconocido mérito y capacidad y que tengan por secretario técnico a un funcionario de la Dirección general.

A su vez, esta Junta creará en cada Municipio donde se sienta su necesidad, otra Junta que se ocupe de lo relativo a aquel término municipal.

Peró la Junta Central de Acción Social Agraria tiene aún otra misión, que pudriáramos considerar como el verdadero laboratorio de leyes sociales agrarias, de que tan necesitados estamos en este país.

Al fundarse el Instituto de Reformas Sociales, se dedicó por falta de elementos necesarios para otra clase de estudios, a la legislación social relativa a la industria y a las grandes poblaciones, teniendo solo un negociado de Acción Social Agraria, cuyos resultados no han sido de gran importancia.

Hace falta, por tanto, una intensa labor de preparación de leyes, que, como la de los contratos de arrendamiento, el del régimen de la propiedad de la tierra laborable, la de ampliación de casas baratas para el campo, la de formación de Comités paritarios, que, al igual de lo que se ha hecho en la industria, eviten las luchas revolucionarias y armonizan las relaciones entre patronos y obreros, pendientes de información pública de esta Dirección, y la ampliación de la ley de Accidentes del trabajo a los obreros agrícolas, etc., etc., extenderán al campo sus beneficios y acabarán en unión de la colonización con el proletariado del campo, haciendo que cada colono posea una casa y una heredad, con la que pueda subsistir en las necesidades de su familia.

Y estas leyes, acaso como medida más inmediata, exigen la formación de un censo de propietarios y jornaleros, cosa que hoy tenemos que hacer en globo, por los cuantiosos gastos que esto representa y que más adelante haremos en forma individual».

¡Aproveche las fiestas!

SURTA SU COCINA CON	
Juegos taza plato	0'25
Platos finos, docena	3'50
Jarras finas y elegantes	0'50
Vasos	0'25
CALCESE EN NUESTRA ZAPATERIA CON	
Botas negras y color, finas	15'50
Zapatos señora, los más elegantes	13'00
» niño	3'75
VÍSTASE CON NUESTROS TEJIDOS	
Corte vestido	3'75
Toallas	0'30
Calcetines	0'45
Medias seda natural	1'45

¡Para muestra basta un botón!

¡Todo barato, casi regalado!

ALMACENES REGIUS

San Blas, 12 (Hoy Gallarza) Logroño

L. PUEYO DE CARRERE
 ULTIMOS MODELOS DE OTONO EN SOMBREROS DE TERCIOPELO Y FIELTRO
 IMPRENTA, 9, ENTRESUELOS
 EXPOSICION PERMANENTE EN LOS ELEGANTES ESCALINATAS DEL ACREDITADO BAZAR ROQUE RIVAS

Escopetas Y CARTUCHERIA DE TODAS CLASES
 H. de Felipe Pérez-HARO

CINEMA SOCIAL

MARTES, 21 DE SEPTIEMBRE

SECCIONES: INFANTIL, POPULAR, SELECTA Y NOCHE
1.º LA SUPERIOR COMICA, EN DOS PARTES, TITULADA

EL OPTIMISTA

De la que se interpretó el gran LLOYD HAMILTON.

2.º LA GRAN SUPERPRODUCCION EN CINCO PARTES

El préstamo del secreto

Genialmente interpretada por lo bellísima ETHEL CLAYTON.

En esta semana admirará a RODOLFO VALENTINO

Interésese y solicite UN ABONO para la próxima temporada. Admirará las mejores y más nuevas Superproducciones.

ORQUESTA GARRIDO AMENIDAD. ARTE.
PARA MAS DETALLES, VER PROGRAMAS DE MANO.

DEPORTES

FUTBOL

PASAYAKO, dos
C. D. LOGROÑO, dos

La simultaneidad de los varios espectáculos celebrados en la tarde del pasado domingo, fué causa de que cada uno cesara una parte de espectadores que, al preferir el festejo taurino, la magnífica entrada habida en la plaza, restara afluencia a los demás festivales.

Por esta causa, la concurrencia en Las Gaunas no fué ni con mucho la habitual en los grandes partidos de fútbol.

Acudieron sí, a presenciar la lucha de paisarras y logroñeses los aficionados verdad, los que ni se preocupan de que haya otro festejo cuando hay anunciada una contienda deportiva, pero faltaron aquellos cuya afición no está lo suficientemente arraigada, y prescinden de un partido, pensando en que pueden ver otros muchos durante el invierno, y aprovechan en cambio la única oportunidad que tienen durante el año para ver una fiesta como la celebrada el domingo en la plaza de toros.

Había, pues, poca gente, cuando el colegiado guipuzcoano Pedro Alonso alineó a los equipos, que lo hicieron en la siguiente forma:

C. D. Logroño.— Omist; Alcalde, Romero; Adarraga, Herrero, Gopegui; Pascual, Pastor, Fermín, Luzziaga y Uribe.

Eligen campo los forasteros y comienza una lucha igual, a base de mutuas arrancadas que hacen sonar los primeros aplausos indistintamente concedidos.

En los de casa se nota la presencia de Fermín en el centro del ataque, pues lleva la línea con gran acierto y sirve unos pases adelantados a Uribe, magníficos, pero que, un poco por el viento, y otro poco por la falta de entrenamiento, se malogran en su mayoría.

Apenas transcurridos unos quince minutos de juego, sufre Uribe un fuerte encontronazo con un paisarrero y se ve obligado a retirarse, jugando los blanquirojos bastante tiempo con diez jugadores, hasta que, al fin, sustituye Fabila, al lesionado.

El resto del primer tiempo transcurre con repetidas incursiones del Pasayako a los dominios de Omist, que una vez más acredita sus excelentes condiciones de gran guardameta, y sirven para que Alcalde y Romero den muestras de seguridad y acierto en una econada defensa cerrada y tenaz.

En cambio los medios, en esta primera parte, comenzaron desorientados, asegurándose pronto y cortando mucho juego y sirviéndolo asimismo abundantemente. Aisladamente, Adarraga y Herrero jugaron lo concienzudamente de siempre, y Gopegui, volvió por sus antiguos fueros, e hizo un primer tiempo magnífico, superior.

Del ataque, fué el ala izquierda la que, en esta mitad del partido puso de manifiesto la técnica codicia del equipo local, y Fermín y Luzziaga, a pesar de ser éste el primer partido que jugaron juntos, entendieronse bien y demostraron que en encuentros sucesivos acabará siendo completa su penetración y constituyendo un serio peligro para los equipos contrarios.

El viento fué otro elemento que favoreció al C. D. Logroño, contribuyendo no poco al dominio que tuvo en este primer tiempo.

No obstante los tres corners que tiraron los locales, el marcador se mantuvo intacto.

En la segunda mitad reaparece en su puesto Uribe, pero en seguida se retira definitivamente, pues no presta ninguna ayuda y es de nuevo reemplazado por Fabila.

El equipo logroñés, parece otro. Desde los primeros instantes desarrolla un juego de conjunto, preciso, exacto, inteligente. Juego verdad, obedeciendo a una técnica adecuada con las condiciones de los contrarios y con el fuerte viento que tienen en contra.

Luzziaga, remata un avance, muy bien llevado con un tiro fortísimo, que trabajosamente detiene el portero paisarrero.

Los del «Pasayako» se ven negros para contener los avances del C. D. Logroño, y al fin inauguran los de casa la marcha del marcador, consiguiendo Fermín el primer goal, al recoger un pase de Fabila.

El afán del empate da lugar a que los paisarreros se empleen a fondo y desarrollen un juego duro, contestado en igual forma por los nuestros.

Dominan los de Pasajes y su interior izquierda aprovecha un «meleto

y mete el balón en la puerta logroñesa. Sigue el «C. D. Logroño» jugando estupidamente y consigue tres corners, el primero sin consecuencias, pero el segundo, que tira Pastor y bica, crea un barullo que el portero forastero, y Fermín, con mucha vista y colocación, apunta para los suyos el segundo tanto con un tiro colosalísimo.

Nuevamente el Pasayako ataca en busca del empate y en un avance muy bien llevado, el extremo izquierdo tira por bajo, logrando el empate, sin que Omist hiciera por pararlo.

Unos y otros tratan de obtener un nuevo tanto, luciendo Fermín en una arrancada personal, que termina en «faut» del defensa izquierdo, cuando el goal era seguro.

Hay un corner del Pasayako, haciendo Omist una colosal parada. Atacan seguidamente nuestros delanteros, terminando con chut de Pastor fuerte, que para Pasajes.

Los delanteros del Pasayako se hacen con la pelota para originar situación apuradísima ante Omist, salvando Adarraga milagrosamente. Sigue el dominio alternativo, destacándose un gran despeje de Alcalde, teniendo a nuestro portero en el suelo a causa de una salida en que arrebató el balón de los pies del interior derecha contrario.

Y sin más variación en el marcador terminó el partido, que puede calificarse de muy bueno, siendo de lamentarse que lo presenciara tan poco público.

Del Pasayako, los delanteros son rápidos, particularmente los extremos que son muy buenos, adoleciendo quizá de falta de chut, pero se desmarcan y pasan con relativa facilidad.

Los medios, superiores, sobre todo el centro, que es el eje, y defiende y ataca, jugando bien de cabeza.

Los defensas son más flojos, superando el izquierdo, y el portero hizo paradas buenas, aunque abusó mucho de retener y avanzar con la pelota.

Los paisarras fueron objeto de toda clase de atenciones por los jugadores y deportistas logroñeses, robusteciendo en esta visita, las amistosas relaciones que unía al Pasayako con el C. D. Logroño y con los aficionados locales.

Hacen un buen conjunto y son todos fuertes, aunque necesitan más entrenamiento para cumplir en la serie A.

De nuestro equipo, con repetir los juicios formulados en el primer tiempo, está dicha su actuación. Los mejores Omist, Fermín y Gopegui, y en conjunto algo más entrenados que el domingo anterior, pero no todavía todo lo que necesitan.

El referé, cumplió.

OTROS RESULTADOS

San Sebastián.—Jugaron en Irún el Barcelona y el Real Unión, de Irún, inaugurándose el Stadium Gal, de este último. Empataron a dos tantos.

—La Real Sociedad derrotó al Sevilla por dos a uno.

Valencia.—El Levante derrotó por tres a cero al Murcia.

Santander.—El Racing santanderino salió triunfante sobre el Gimnástico de Valencia por cuatro a cero.

Oviedo.—El Oviedo F. C. consiguió vencer al Vienen Athletic Club por tres a uno.

Barcelona.—En el campo del Europa se jugó el segundo partido para disputarse la copa del príncipe de Asturias entre las selecciones catalana y la de Asturias, venciendo la primera por cuatro a tres.

Bilbao.—Se inauguró el campo del Zorroza, jugando el Baracaldo y Acero, que empataron a dos tantos.

—En San Mamés, el Athletic y Osasuna de Pamplona empataron a dos. Los bilbaínos jugaron muy mal y los pamplonicos causaron excelente impresión. Los tantos bilbaínos fueron hechos por Travieso. Como se disputaban una copa, donada por la Caja de Ahorros, el alcalde concedió otra, ya que los equipos habían quedado empatados.

Madrid.—El sábado y el domingo jugaron el Racing madrileño y el Betis de Sevilla, venciendo los sevillanos en los dos partidos, en el primero por uno a cero y en el segundo por dos a uno.

—El Nacional venció al Unión Sporting por dos a uno.

CICLISMO

Santander.—Se celebró la última etapa de la II Vuelta a Cantabria, de Castro-Urdiales a Santander (174 kilómetros), con la siguiente clasificación:

Juan de Juan, 7 h., 41 m. 55 s.
Cafiarro, igual tiempo.
Telmo García, 7 h., 41 m., 30 s.

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital 100 millones de pts. Reservas 25.808.732'69 pts.
CUENTAS CORRIENTES CON INTERES

CAJA DE AHORROS

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES

Sucursales en Rioja: Calahorra y Logroño

Círculo Logroñés

La Junta directiva tiene el honor de poner en conocimiento de los señores socios y familias que los días 21, 22 y 23, después de las corridas, se celebrarán matines en el Salón de Fiestas de esta Sociedad, amenzadas por la banda de Bailén.—Las meriendas se servirán en la terraza.

Aguirre, el mismo tiempo.
Arrieta, en 7 h. 40 m. 48 s.
Otero y Cepeda, en igual tiempo.
La clasificación general ha quedado así:

Primero. Cafiarro, en 29 h. 14 m. y 42 segundos.
Segundo. Juan de Juan, 29 h., 31 minutos y 28 segundos.

Tercero. Otero, 29 h. 34 m. 55 s.
Después figuran Cepeda, Aguirre, Telmo García, Loroño, Arrieta, etc., por el orden que se cita.

LOS TOROS

Madrid, 20.—Varias horas.

EN MADRID

Los cinco toros de Palma y uno de Villamarta, lidiados ayer, cumplieron. Luis Frog estuvo bien en su primero y regular en el otro.

Valencia I, miedoso con el capote y la muleta, y mal matando.
Fuentes Bejarano tuvo un gran éxito.

A su primero lo lanzó muy valiente y artista, y después de una buena faena de muleta lo mató de una gran estocada. (Ovación, oreja, vuelta y salida a los medios.)

Al sexto le hizo una faena breve de muleta y lo tumbó de una estocada superior. (Ovación y salida a los medios.)

EN BARCELONA

Plaza Monumental

Dos toros de Cruz Molina y cuatro de Terrones para Valencia II, Villalta y Lagartito, que toma el doctorado.

Hay lleno completo.
Primero. De Terrones. Lagartito da unas verónicas brutalmente ceñidas. (Grandiosa ovación). Hace un gran quite y vuelve a dar grandes aplausos.

El «Chato» y Villalta se ganan una ovación por los artísticos quites que hacen, especialmente Valencia, que remató uno con media insuperable y escalofriante. ¡Bien va la cosa! Nos divertimos de veras.

Cede los trastos Valencia a Lagartito entre abundantes palmas. Lagartito brinda desde el centro del anillo, y realiza una faena que entocando, cancelándose de dar naturales, lumensa ovación. Entra con coraje y agarra una soberbia estocada hasta el pomo. (Grandiosa ovación, oreja, vuelta al ruedo, etc.) ¡El delirio!

Segundo. De la misma casta. Villalta lancea muy voluntarioso. (Palmas). En quites se aplaude a Villalta y Valencia.

Villalta hace una faena con el trapo rojo que vuelve locos a los amoneros por naturales y pases de pecho, superiorísimos (Ovación y música).

Entra a matar muy bien, tres veces, acertando a la cuarta con una estocada hasta las cintas, atracándose de toro. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo, etc.) ¡Seguimos de enloquecer!

Tercero. También de Terrones. Manso. Se libra del fuego a fuerza de trabajar los tres matadores.

Lagartito devuelve los trastos a Valencia, y se abrazan, sonando palmas. Valencia manda retirar al peonaje, y sólo en los medios, realiza una faena inteligente, dando media estocada recibiendo, que tumba al bicho patas arriba. (Ovación y vuelta al ruedo).

Cuarto. De Terrones. Es manso y reparado de la vista.
Valencia hace una faena temeraria soltando un pinchazo y una monumental estocada, saliendo trompando. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo, etc.)

Quinto. De Cruz de Molina.
Villalta lo lancea valiente. (Palmas).

Lagartito recibe una ovación en un quite que hace, valentísimo.

Los peones de turno parecen admirablemente. (Palmas).

Villalta lo pasa de muleta, con pases de castigo y cobre una buena estocada que basta. (Ovación y vuelta).

Sexto. También de Molina. Es manso y después de muchas protestas, es retirado al corral.

Sexto bis. Pequeño, como para los Charlots.

BOLSOS Y CARTERAS
Enorme variedad en artículos de regalo
Perfumería, Ferretería, Loza, Cristal
ESCOPETAS Y MUNICIONES
Casa de novedades y ferretería
ANGUIANO HIJOS

PROXIMA APERTURA

GRAN ALMACEN DE MADERAS

de José Domínguez

Grandes surtidos en toda clase de escuadrias en pino norte, tabla de caja cabretón de 0'26-0'30, chilla para tejado; tarimas muy baratas, tablón de construcción de todas dimensiones, cabio de pino norte de 8 x 9 centímetros a precio de chopo. Para consultar precios y ver materiales, calle Trinidad, número 1, Taller de Carpintería. Abierto día 21, 22, y 23 hasta las 12.

Sociedad Gran Casino

Con motivo de las fiestas de San Mateo, los días 21, 22 y 23 se celebrarán en el salón principal de esta Sociedad tres bailes, que darán principio a las diez y media, amenzados por la BANDA DE BAILEN. Quedan invitados los señores socios y sus familias.

De Teatros

BRETON

Con grandes entradas se verificó ayer en nuestro primer coliseo la inauguración de la temporada de fiestas con la presentación de la estupenda compañía de zarzuela de Luis Calvo.

Debutaron los artistas con «La Callesera», que se hizo tarde y noche, y como esperábamos, aun habiéndola oído cantar muy bien en la pasada primavera, ayer tuvo la obra honores de estreno.

Empecemos por decir que la música del maestro Alonso sonó mejor que la otra vez, sin duda porque la orquesta estaba reforzada con quince profesores, y se mostró perfectamente dócil a la batuta del maestro Puri.

En cuanto a la interpretación de la obra fué excelente y no lo desmintieron nosotros, lo afirmó el público con sus ovaciones constantes y en sus comentarios durante los entreactos. El conjunto resultó muy bueno; tan bien como el conjunto, la presentación, y en cuanto a las primeras figuras cuanto se diga, por mucho que se diga, será poco.

Cora Raga, hizo una «Maravilla» superior a toda ponderación. Nos explicamos que reanimada por el público de Madrid, pues en este género resulta una artista de singulares méritos.

Cora Raga posee una voz espléndida y brava, llena en todos los registros y que emite con gran expresión y buena escuela; pero además es actriz y la actriz y la cantante se completan para componer una figura de zarzuela que resulta verdaderamente excepcional. En varios momentos se le aplaudió con verdadero entusiasmo.

Tana Lloró, «la marquesita», hizo muy bien su papel y cantó con mucho gusto su partecilla, compartiendo los aplausos con los demás.

Trini Aveli, movió graciosamente su papillito cómico.

Marcos Redondo, el gran barítono, como era de esperar, causó excelente impresión. Se trata de un cantante de una voz extensa, bastante igual, bien timbrada y de un volumen nada corriente en el registro grave. Canta con gran facilidad, emite magistralmente, y su escuela depurada le permite adornarse abriendo y apianando las notas para quitar monotonía a los calderones. Además, como tiene media voz, puede obtener efectos y los obtiene con gusto y a placer. El público le aplaudió mucho y le ovacionó en la canción del acto tercero, obligándole a repetirla e incitándole para que la triplicara.

José Llimona se reveló como un notable primer actor, mereciendo del «respetable» favorables pronunciamientos, que compartieron con él Alberto Cosín y José Torró.

En suma: la Compañía fué estimada en conjunto como la mejor y más completa que ha pisado la escena del Bretón en muchos años.

De cómo es de completa podrá formarse hoy idea acabada, pues por la tarde, a las siete, cantarán «Marina» la notable tiple Filomena Suriñach, el tenor Francisco Godoyal, que es un admirable intérprete del «Jorge», y los hermanos Ferret, barítono y bajo, que cantan muy bien, y por la noche se darán «Los Gavilanes», cantando Cora Raga, Marcos Redondo y un tenor, Vicente Martí, que conquistará muchos aplausos.

MODERNO

Hoy se abrirá el Moderno, con las anunciadas variedades.

Celia Deza, la graciosa cancionista, intérprete «única» del género argentino; Antonia Torres, que es tan excelente bailarina como bellísima mujer, y Rauper, el saludísimo, componen el programa.

En números pasados hemos dicho a ustedes de estos artistas cuanto convenía a su mejor ilustración; hoy nos limitamos a recomendarlos que vayan a verlos.

MEDIAS

Se ha recibido nueva remesa en todos los precios.—Colores última novedad, PRECIOS BARATISIMOS Sagasta, 35, 1.º dcha., Log.º

PIAZUELO

LA CASA DE LOS RICOS CHORIZOS DE SAN ROMAN DE CAMEROS Y DEL ESTUPENDO JAMON DE SIERRA. LA CASA MAS SURTIDA EN VINOS DE JEREZ, COGNAC Y CHAMPAGNES, A PRECIOS INCREDIBLES. UNICA CASA EN ACEITES FILTRADOS de Aragón para guisos finos. Proveedor de los Hoteles, Comunidades Religiosas y Casas de gran consumo. En estos días de feria grandes obsequios-propaganda. DEPOSITO DE VENTA DE LAS CONSERVAS TREVIANO. SAN BLAS, 16 (HOY GALLARZA).

VULGARIZACIONES CIENTIFICAS

Las infecciones tetánicas: modo de evitarlas

Una de las infecciones más temibles y más frecuente en los pueblos, es el tétanos, enfermedad infecciosa común al hombre y a los animales, debida a las toxinas de un bacilo descubierta por Nicolaier, de Gotinga en el año 1884 y cultivado e inoculado años más tarde por Kitasato. La toxina ha sido estudiada por Brieger, Kotasato y Vaillard.

El bacilo que Nicolaier descubrió y encontró estudiando los microbios patógenos de la tierra está muy extendido; se le encuentra principalmente en la tierra, en el polvo de las calles, en la superficie de los vegetales, en las aguas y en el kégamo, en los excrementos de los herbívoros sanos; el estiercol de caballo lo contiene en abundancia y los excrementos de caballo y de vaca inoculados a conejos los matan de tétanos en cinco o seis días; los esporos recogidos en la superficie del suelo o en los polvos que cubren las hierbas y el forraje pasan a su intestino donde proliferan y pasan al estado de bacilos que dan a su vez nuevos esporos; unos y otros son expulsados con los excrementos y se encuentran en los estercoleros.

La mayoría de las veces el tétanos es traumático o quirúrgico; apenas se observan más que casos aislados, en grandes traumatismos, en triturasiones, o cuando las heridas anfractuadas están sucias de la tierra; se ve también el tétanos después de heridas pequeñas de los dedos o de los pies consecutivas a punturas con clavos o astillas de madera vieja cubiertas de polvo; otras veces se le ha visto seguir a heridas contusas de la rodilla o de la mano, sucia de tierra, en los ciclistas. En las guerras y más excepcionalmente en las salas de cirugía antes del período antiséptico, el tétanos revestía una forma epidémica. El frío y la fatiga han parecido ser causas predisponentes de primer orden en los ejércitos.

El tétanos médico, llamado erróneamente espontáneo, ha sucedido en realidad a una ulceración o erosión primeramente ignorada de la mucosa nasal o de la mucosa bucal que constituyó la puerta de entrada del bacilo tetánico. El tétanos de los recién nacidos y el tétanos puerperal se explican tan fácilmente como el tétanos traumático por la contaminación de la herida umbilical o de la herida uterina.

La tosina tetánica introducida en el organismo no tiene nunca una acción inmediata; para obrar requiere un período de incubación más o menos largo que es silencioso. Esta

toesina en el organismo no va a obrar indistintamente sobre todas las vísceras; presenta una acción electiva sobre el sistema nervioso. Alcanza los centros nerviosos, principalmente por vía sanguínea, y también siguiendo el nervio periférico, existiendo, pues, a lo largo de los nervios transporte de tosinas tetánicas en forma de corriente celulipeta que sigue los cilindros ejes conforme lo han establecido y demostrado Morase y Marie.

Los síntomas del tétanos, de orden esencialmente motor, están caracterizados por contracturas tónicas y dolorosas, verdaderos calambres de los músculos estriados que se exageran en forma de espasmos paroxísticos y acompañados de trastornos de la calorificación, de la circulación y de la respiración.

Después de un período de incubación, que suele durar de cuatro a doce días y mucho menos cuando la herida está situada más cerca de los centros nerviosos, el tétanos da principio por una dificultad para el movimiento de descenso de la mandíbula inferior, una imposibilidad absoluta para masticar y una dificultad característica en la emisión de la palabra, rigidez de la nuca y de los miembros inferiores. Luego viene el período de estado caracterizado por una contractura permanente con calambres y dolores paroxísticos. Las mandíbulas están apretadas una contra otra convulsivamente, el enfermo no puede abrir la boca y si se quiere abrirla la fuerza no se consigue hacerlo sino a cambio de un vivo dolor. El músculo orbicular de los labios está como pegado a las arcadas dentarias. Los músculos de la boca del mentón dan una sensación de dureza anormal. Los movimientos de la cabeza están dificultados, haciéndose pronto imposibles los movimientos alternativos de flexión y extensión.

Los miembros inferiores están rígidos y duros, contracturados, inmóviles en la extensión; el muslo no puede doblarse sobre el abdomen y si se lo levanta cogiéndolo por el talón se eleva el tronco a la vez. Esta misma rigidez se observa en las masas musculares del dorso, el enfermo no puede sentarse en la cama, está inmovilizado en el decúbito dorsal con todo el cuerpo en extensión forzada. Mas rara vez el tronco está inmovilizado en flexión o desviado lateralmente.

Pero, bajo la influencia del frío, a la menor excitación de los músculos o de la piel, la contractura se exagera entonces en forma de paroxismos horribles: las mandíbulas y los miembros se ponen rígidos; la cabeza se echa hacia atrás; el cuello y el tronco se ponen en hiperextensión hasta el punto que el enfermo no toca el plano de la cama más que por la nuca y los talones; los movimientos respiratorios se vuelven difíciles por efecto de la contractura tetánica del diafragma y generalmente en medio de un acceso de este género, el enfermo muere asfixiado. El menor contacto, a veces hasta una conmoción imperceptible, una simple impresión

DE ALFARO

20 de septiembre. UNA PEREGRINACION.— El día de ayer será de imborrable recuerdo para todos aquellos que bajo la insignia de una peregrinación católica, marchamos a Tarazona a venerar esa admirable imagen de Cristo Crucificado, que según la Madre Agreda, es la que más parecido tiene con la verdadera efigie del Divino Salvador.

A las primeras horas de la mañana, una caravana compuesta de cinco magníficos automóviles de línea y de 10 pocos coches particulares, salimos de Alfaro, sembrando los campos que empezaban a teñirse con las primeras claridades de la mañana, de canciones sencillas y cascabeleras alegrías.

Nos acompañan a los peregrinos, las autoridades eclesiásticas y civiles, y viene con nosotros también la banda municipal de Alfaro, a quien esperaba en la bella ciudad del Turisao, un día de verdadera apoteosis.

A nuestra llegada, ante la majestuosa iglesia de San Francisco, el pueblo entero de Tarazona nos dedica un cariñoso recibimiento con entusiastas vivas y ensordecedoras ovaciones.

Poco después que nosotros, van llegando todos los peregrinos de los numerosos pueblos que envían representaciones y no tardan mucho en reunir se hasta tres mil quinientos fervorosos católicos, que se mezclan en cariñosos abrazos representando tres regiones hermanas y llenas de nobleza, Aragón, Soria, Navarra y nuestra que ridísima Rioja.

Si durante todo el día no hubiéramos sido objeto de una serie de atenciones que nos confunden, hubiera bastado aquellos momentos del recibimiento de Tarazona, para que en nuestra vida, por larga que fuera, guardáramos a esa ciudad hospitalaria y noble, todos los cariños más íntimos de nuestro corazón agradecido.

Reunidos allí los hombres y las mujeres de esas cuatro provincias españolas, llenas de legendaria hidalguía, he mos penetrado en el templo a recibir de manos de los ministros de Jesús, el Pan de los Angeles.

El Orfeón de Tudela, que dicho sea de paso, tanto allí como en los conciertos que dió en el Hospicio y en Pradier, puso de relieve sus indiscutibles méritos artísticos, eleva una oración tan armoniosa y tan admirablemente compuesta, que las almas todas se sienten transportadas y bañadas en una dulcísima melodía.

La aglomeración inesperada de peregrinos que no cesan de llegar, hace imposible que se administre la Comunión solamente en el altar del admirable Sauto Cristo, y siguiendo entonces las instrucciones del ilustrísimo señor canónigo de la Diócesis, don José María Sanz, algunos nos postramos ante la imagen adorable del Serafín Franciscano y otros en la capilla de la Piedad, lugar histórico donde fué conagrado en presencia de los Reyes Católicos, el Cardenal Jiménez de Cisneros.

A los acordes de las bandas de música, se han desparramado luego todos los peregrinos por la ciudad en un momento de recreo y más tarde, en la catedral tarazonense que es incapaz para dar cabida a tantísimo fervoroso católico, se ha celebrado una misa de medio Pontifical, oficiando nuestro queridísimo Prelado y predicando un admirable sermón el Padre Superior de los Capuchinos de Tudela.

El Orfeón tudelano ha cantado con un gusto exquisito y una armonía excepcional, la Misa de Perossi. Serían ya las doce y media, cuando terminada la solemne misa nos hemos

Circo de Price de Madrid DE ALUMINIO

Instalado en Covarrubias Todos los días TRES grandes funciones A las 4, a las 7 y 10'30 de la noche

dirigido cada cual a los lugares donde se nos ha de servir el almuerzo, o sin antes acompañar a nuestra banda municipal por todos los rincones de Tarazona, a donde el pueblo entero le goza entre constantes aplausos y vivas penetrantes que jamás se borran de la mente del maestro Arbizu.

Hemos de hacer un especialísimo elogio de los organizadores de la peregrinación, ya que a nadie faltó lugar para la comida y también a las autoridades de Tarazona, que tan admirablemente habían dispuesto todo a este efecto, dándose el caso verdaderamente ejemplar, de que hasta en el Casino Republicano y bajo los emparrados sombríos de sus jardines frondosos han encontrado hospitalidad los peregrinos riojanos.

A las tres de la tarde se ha celebrado un alarde musical en Pradier, alterando con el orfeón tudelano, que nuevamente ha sido objeto de muestras de cariño y admiración, las bandas de Monteaudo y Tarazona, y la nuestra, que habiendo sido obsequiada en el Casino de La Amistad, donde tocó algunos baillables, no quiso faltar tampoco en el paseo, desde todos cuyos lugares llegan a don Félix Arbizu y los demás compañeros, vivas y aplausos entusiastas.

Desde los magníficos lugares de la finca de los vizcondes de Alira, que ha sido puesta a disposición nuestra, escuchamos los ecos de las armonías y nos hemos sentido atraídos con el éxito resonante de nuestros músicos.

A las seis de la tarde, ha comenzado la procesión, magnífico alarde de misticismo católico y palpante destello de la fe que el corazón popular pone aún en las cosas sagradas. Infinidad de pueblos forman la masa de aquella muchedumbre, sobre la que ondean pendones y banderas, y que preside el Ayuntamiento de Tarazona y el cabildo en pleno de aquella catedral.

El paso de la procesión por todas las calles es acogido con reverente silencio mientras los orfeonistas y algunas lindas muchachas alfarieñas, a quien acompañan algunos caballeros, entonan plerarias melodiosas.

Cerca de dos horas ha durado la procesión a cuyo regreso, y cuando se encuentra congregada la multitud en la explanada de San Francisco, ha pronunciado un hermosísimo sermón el R. P. Juan Martín, guardián de los franciscanos alfarieños, organizador en testada de esta peregrinación y ferviente orador del Cristo de la V. O. T.

Sus palabras de agradecimiento, llenas de una emoción intensa han llenado también por completo nuestras almas: que en el momento supremo de la despedida al pueblo noble que nos ha dispensado atenciones sin límites, sólo ha sabido corresponder con un ¡Viva a Tarazona! que llevamos a la dentro de nuestros oídos.

Sólo nos resta añadir como notas curiosas; que el Santo Cristo que hemos ido a venerar es una imagen maravillosa que mociona grandemente y que es misma ante la que oró en su paso por la Tierra el Heraldo del gran rey, San Francisco de Asis.

A las nueve y media de la noche, hemos regresado a Alfaro contentos

y satisfechos del día que hemos pasado los trescientos alfarieños que a Tarazona fuimos como peregrinos devotos para quedar además convertidos en deudores de gratitud a los hermanos aragoneses.

Al Padre guardián de Alfaro nuestra más entusiasta enhorabuena.

J. J. Tosantos.

VITICULTORES

Los mejores vinos tintos y de más grana, obtendréis elaborando con ENOGRANOL, y la «viveza» y «brillantez» de los claretes, con Fosfo-Sulfuro.

Laboratorio JUAN JOSE ALONSO Logroño.

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.— Entre otras visitas, recibió ayer el general gobernador militar señor Sanfeliú, la del coronel de Estado Mayor don Gabriel Vizmanos, beneficiado don Manuel Gabasa, teniente coronel don Baldomero Rodiles y teniente don Mariano Zapata, que marcha a residir a Arnedo.

LAS FIESTAS.— En la orden de la plaza de ayer se disponía lo siguiente: Con motivo de las fiestas de San Mateo, desde hoy hasta el próximo día 24 inclusive, se tocará marcha a las 15 horas 30 minutos, retreta, a las 23'45 y silencio quince minutos después.

Los señores primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición concederán permiso para la asistencia a los teatros y cines en la forma que determina el artículo segundo de mi orden de 15 de noviembre de 1924 sin limitación de número, para que puedan asistir cuantos lo deseen, siempre que observen buena conducta, pudiendo autorizar a los que tengan familia en esta plaza para que estos días lo pasen con ella, sin perjuicio del servicio que pueda corresponderles.

PROFESORES DE GIMNASIA.— A los maestros nacionales por el alto valor que la difusión de los conocimientos recibidos en la Escuela Central de Gimnasia del Ejército pueda tener en beneficio de la raza, se les concederá del correspondiente título cuando terminen con aprovechamiento sus estudios en aquella Escuela.

INMUEBLES. Los inmuebles que están instalados el museo, fábricas, parques, depósitos de armamento y demás establecimientos a cargo del Cuerpo de Artillería, quedarán sometidos a la misma legislación y régimen que los demás del Estatuto afectos al servicio del ramo de Guerra.

CONTABILIDAD.— Ha sido aprobada la cuenta de material del regimiento Infantería Cantabria, correspondiente al tercer cuatrimestre del ejercicio 1925-26.

Muebles de Arte CASA GORDOVIL HARO

La más económica dentro de la calidad de su trabajo. No construye más que de encargo. Extenso muestrario de telas para tapicería y aparatos luz.

RAFAEL GARRIDO-LESTACHE

Zarrazón de Rioja.



Estuches Cartas. :- Grandes Novedades VIUDA DE SANTOS OCHOA

NOTA: VISITE USTED MI ESCAPARATE

EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG (Editada por la Casa Sopena)

El marqués salió del salón dejando al almirante estupefacto. Gabriela esperaba de pie en la antecámara, se detuvo delante de ella. —¿Señor marqués—dijo ella en voz baja—es necesario!

—Sí, es necesario—repitió De Coulange. El criado esperaba las órdenes de su señor sin moverse de la puerta del salón.

—Que entre la señora Luisa—dijo el almirante. De Systerne había oído pronunciar aquel nombre, algunas veces, en casa del marqués, y sabía que era la institutriz de Maximiliana; pero no podía explicarse qué podría tener que decirle aquella mujer a la cual no conocía, ni qué podría significar las últimas palabras del marqués.

Al ver entrar a Gabriela, su profunda mirada se fijó en el rostro de la dama, pero nada pudo distinguir debido al velo que la cubría. Al entrar Gabriela se retiró el criado, y cerró la puerta del salón. A tres pasos del almirante se detuvo la señora. Estaba conmovidísima, y temblaba como frágil hoja movida por el viento.

—Señor conde—dijo con voz dulce, —puedo hablar sin temor de que nadie nos escuche?

voz baja, hicieron estemecese al almirante; el timbre de aquella voz causó en él un efecto extraño.

—Sígame usted—respondió.—Vamos a mi despacho. De Systerne la hizo atravesar tres habitaciones, y por último al llegar a la cuarta, se detuvo, dejó que entrase Gabriela, cerró la puerta y corrió el espejo cortinaje.

—Señora—dijo volviéndose hacia Gabriela,—aquí puede usted hablar sin temor; ningún oído indiscreto puede escucharnos. Sírvase usted sentarse.

—Señor conde—dijo Gabriela con voz trémula,—antes que se marchase, le oí decir al señor marqués de Coulange que yo era la institutriz de su hija; tal vez podrá ser interesante para usted, señor conde, el saber por qué a pesar de mi carencia de méritos, fui escogida, o, mejor dicho, preferida por la señora marquesa. Mi intención es hacérselo saber a usted.

El almirante escuchaba preza de gran agitación. —¿Oh, esa voz, esa voz!—se decía. —Le habrá a usted sorprendido—prosiguió Gabriela,—que una pobre mujer como yo, haya tenido el atrevimiento de dirigirse a usted, y la audacia de insistir en que la recibiera inmediatamente. ¡Ah, señor conde, era necesaria una razón bien poderosa para decidirme, o mejor, para forzarle a presentarme ante usted!

—Perdone usted que la interrumpa—dijo De Systerne, con singular acento,—pero ese velo, le molesta a usted para hablar... ¿Por qué no se lo quita?

—¿Tiene usted razón, señor conde—respondió Gabriela.—Desde el momento que ceso de ocultarme, puedo enseñarle a usted mi rostro.

Y se levantó el velo.

XIII ELLA Y EL

El almirante dejó escapar un grito, Gabriela no hubiera podido decir si aquel grito revelaba sorpresa, alegría, o cualquier otra impresión.

Después de quedar un instante inmóvil, como petrificado. De Systerne corrió hacia la institutriz y, cogiéndole las manos: —¿Ah, Gabriela, mi pobre Gabriela!—exclamó.—¿Por fin vuelvo a verte, por fin la encuentro, después de haberla buscado tanto tiempo!

—Gabriela no pudo contenerse, y rompió a llorar. El conde había rodado su talle con uno de sus brazos, y la estrechaba contra su pecho.

—¿Oh, señor conde!—murmuró ella, desprendiéndose bruscamente. —¿Gabriela, no trato de ofender a usted!—exclamó De Systerne.—¿Hace veintidós años que es usted mi esposa ante Dios!

—Por favor, señor conde, no hablemos del pasado—dijo Gabriela dejándose caer en un sillón. —Al contrario hablenmos—replicó él vivamente,—pero ante todo, Gabriela, el culpable que está delante de usted implora perdón.

Y arrojándose ante ella añadió: —¿Gabriela, mi pobre víctima, libreme usted del único recordamiento de mi vida, perdóneme usted!

—Hace veintidós años que le perdono, señor conde; pero levántese usted, se lo ruego, olvida usted que soy una pobre mujer y que usted es el conde de Systerne, almirante de Francia.

—¿Gabriela—respondió Octavio.—Aquí no hay conde ni almirante, ni nada por el estilo; sino únicamente un hombre en presencia de una mujer que ha sufrido por él. ¡Ah, Gabriela, yo no la he olvidado nunca, siempre la he amado!

—No ignora que me ha buscado usted por todas partes, haciendo cuanto le era posible por volver a encontrarme.

—¿Y estaba usted tan cerca de mí...? ¿Por qué se ocultaba? Sin embargo, Gabriela, usted sabía que yo no deseaba otra cosa sino reparar el mal que la había hecho, que yo estaba dispuesto a cumplir la promesa que le hizo Octavio Longuet, que quería hacerla condesa de Systerne.

—Lo sabía, señor conde, pero cuando descubrí que el hombre a quien había amado, que Octavio Longuet era el conde de Systerne, había consagrado ya mi vida a un objeto único. De todos modos, si cuando me enteré de que aun permanecía usted soltero, sin olvidar a la pobre Gabriela, hubiese podido presentarle a usted mi hijo...

—¿Un hijo, era un niño!—exclamó el almirante. —No habría vacilado—prosiguió Gabriela,—me hubiera atrevido a decirle: Dé usted un nombre a nuestro hijo... ¡Pero, ay, lo había perdido!

—¿Muerto!—murmuró el almirante con doloroso acento. Gabriela bajó la cabeza. Ambos permanecieron silenciosos, durante un momento, profundamente conmovidos. El conde estrechaba amorosamente una de las manos de Gabriela.

—¿Pobre madre!—murmuró.—¿Cómo debe usted haber sufrido!

Ella levantó lentamente la cabeza. —¿Señor conde—dijo,—he sufrido mucho; pero Dios me tendrá en cuenta las lágrimas que he derramado... Más va es tiempo de que le diga el objeto de mi visita. Como sabe us-

ted, he oído las últimas palabras pronunciadas por el marqués antes de partir. No pudiendo conformarme con la carta que usted le escribió ayer, vino a pedirle una explicación que usted creyó deber negarle. «Tal vez le digas a la institutriz de mi hija lo que te niegas a decirme a mí», ha añadido el marqués.

La frente del almirante se nubló al instante. —De esas palabras—prosiguió Gabriela,—deduzco que el marqués no le ha hecho a usted una grave confidencia que debía hacerle. Además, señor conde, lo que él tenía que decirle, lo sabe usted ya, y no ha sido cul, a suya el no haber podido hacer él, antes que otro esa revelación. Solamente el pasado domingo tuvo el conocimiento del hecho y el lunes por la mañana vino a buscarle a usted; pero usted se había marchado a Brest. Anoche, el señor De Coulange dijo delante de mí: «Mañana verá al conde de Systerne; pero después de la carta que me ha escrito, no me corresponde a mí el decirle nada; él es quien debe darle una explicación. Entonces, a lo que él me diga, le responderé. Yo pensaba llegar aquí antes que el señor De Coulange; pero veo que se ha adelantado. Después del atentado cometido en el bosque de Coulange, la catástrofe de Frateries y la caída del caballo en el Bosque de Bolonia, ¿no se le ha ocurrido a usted pensar que la familia Coulange tiene un enemigo implacable?

El almirante no respondió; pero se agitó en su asiento con visible malestar. —Señor conde—repuso Gabriela,—usted, o la señora de Valcourt, deben haber recibido una carta anónima. —Es verdad.

—Pues bien, señor conde, el autor

de esa carta es el feroz enemigo de quien le hablo; ese hombre es el más infame, el más implacable de los malvados. No debo ocultarle el nombre de ese monstruo: se llama Silvano de Perny.

—¿El hermano de la marquesa!—exclamó el almirante. —Sí, el hermano de la marquesa. —¿Es espantoso!—murmuró De Systerne.

—Yo sé lo que ese infame ha podido escribirle a usted—repuso Gabriela,—puesto que conozco el secreto que le ha revelado.

—¿Y dice usted, Gabriela, que el marqués sabe...?

—Todo, señor conde. Cruelmente herido en su amor paternal, nunca fué más grande el marqués, que cuando le dijo a Eugenio: «Eres hijo de mi corazón; seguirás siendo conde de Coulange». También Maximiliana lo sabe todo, y también ella exclamó, arrojándose al cuello de Eugenio: «¡Siempre serás mi hermano! Usted, sin embargo, es más severo; a pesar de su mérito y del amor que siente por la señorita de Valcourt, le encuentra usted indigno de ella porque no es hijo del marqués de Coulange...

—No, ese matrimonio es imposible—replicó vivamente el almirante. —¿Oh, señor conde!—exclamó Gabriela con dolor.

—Gabriela, lo que acaba usted de decirme confunde mi razón... Dudo de haber oído bien. ¡Cómo! ¿El marqués y Maximiliana lo saben todo, y la marquesa, la esposa culpable, está todavía en el palacio de Coulange?

—Gabriela se levantó bruscamente. —¿Qué supone usted, señor conde? —exclamó.

—No supongo nada; no siendo el conde de Coulange hijo del marqués, es evidente que...

Santo Domingo

20 de septiembre.

Como principio de la función de Gracias y festividad del Beato Jerónimo Hermosilla, las campanas y voladores anunciaban la llegada del actual obispo de Tonkin, y al efecto, en la calle de San Roque, donde el Ayuntamiento y pueblo con la banda municipal esperaban, entraba un automóvil, del que descendían el canónigo don Ricardo Núñez, comisionado por el Cabildo, y don Francisco Ferrer y don Antonio Bañares, concejales, y tras ellos vimos la respetuosa y a la vez simpática figura del ilustrísimo obispo Tonquino, con la blanca y larga barba, que le daba carácter patriarcal, y que se dirigió a la catedral y oró breve rato ante los restos de su antecesor.

A la hora de costumbre se celebró misa semipontifical, cantada por nuestra Coral, y en ella nuestro paisano el misionero Padre Lorenzo Gil, predicó un elocuente sermón.

Después salió la procesión, con la novedad de regresar por la travesía de la Cruz, por estar la calle Mayor en las obras del alcantarillado.

Por la tarde, y gracias a ser animado mercado, presentaba la ciudad aspecto de día festivo, como cualquier domingo, y la alegría creció cuando el pregonero anunció que nuestra Coral, agradecida al pueblo, daría gratuito concierto en el Espolón, alternando con la banda municipal.

Mientras, y hasta la hora anunciada, se exhibe en nuestro teatro la preciosa película «Rin tin tin, buen tesoro».

A la hora del concierto, al que convida lo apacible de la noche, se llenó el paseo de personal, tocó la música y cantó la Coral hasta las once de la noche, entre continuos aplausos.

Al final de la jota, en que los solistas don Francisco Sáez, Juan Bautista, Desiderio Gómez y Pedro Ruiz cantan coplas alusivas a la ciudad, el público pide se repita, como hubo que hacerlo varias veces.

Amanece el día 10: a los acordes de la banda, tras la cual iban los flamantes maceros a la cabeza de nuestro Ayuntamiento y obispo creímos que era la fiesta de Hermosilla, y mucho más al ver el coro lleno de la Filarmónica Calceatense para solemnizar la misa pontifical; pero nos convenció de que era la fiesta de nuestro Mártir el alocuente y grandioso panegírico que sobre el Beato pronunció el Padre Lorenzo Gil, con gran entusiasmo por tratarse de un paisano.

Dicen que el orgullo es una falta, pero en esta ocasión es justo, loable y hasta envidiable el que puedan tener Felipe y Plácida Gil, padres del joven misionero, y los cuales recibían millones de felicitaciones.

El programa oficial se ha desarrollado como estaba anunciado.

Después de amanecer se abrieron casi todas las puertas de las casas de la ciudad; después, a misa; de misa, a la

procesión, y tras ella, y casi todos con su gran sandía al brazo, marcharon a celebrar grandes banquetes familiares, al final de los cuales los cafés se abarrotaron de público.

En la plaza de toros se temía hubiera habido algún incidente por haber sido colocados los burladeros muy anchos y se hubiese podido colar por ellos alguna res, pero no ha habido en la capea ningún contratiempo, ni revolución siquiera.

—Antes de ir a torear a Belorado, ha estado aquí unos días el valiente novillero Jaime Noain.

También se encuentran entre nosotros la madre y hermana del matador de toros Martín Agüero.

De Fuentes de Magaña regresó el beneficiado don Matías Casado, que en aquella Parroquia ha predicado varios sermones, llegando con él don Juan Manuel Alonso y el párroco de aquella villa don Antonio García.

—Nuestro paisano don Timoteo Capellán ha sido nombrado catedrático del Seminario de Logroño.

—A los muchos sobresalientes que en su carrera ha obtenido la señorita Luisa Poves, ha añadido ahora otros dos, uno en Historia de España y otro en Química, por lo que felicitamos a don Telmo, su padre.

También felicitamos a don Francisco Capellán, porque igualmente su hija ha traído otro sobresaliente más.

Ambas aventajadas señoritas bonran mucho a nuestro colegio Santo Domingo.

—Llegaron: de Bilbao, Elena Casabal; de Madrid, Simeón Ollero; de Miranda, Jesús Torrealba, y de Valladolid, doña Encarna Torrealba, hermana de don Angel, canónigo de aquella catedral.

—En el altar del Santo se celebró una misa y se rezó un responso por el aniversario del fallecimiento de doña Gregoria Lazcano, madre de don Pelayo Villarejo.

También se han celebrado los funerales de cabo de año de don José Mateo, que falleció a consecuencia de un accidente automovilista.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 20.

Constituye la nota de actualidad la residencia circunstancial en esta ciudad del ilustrísimo señor gobernador civil de la provincia, a consecuencia del accidente automovilista de que ayer dimos cuenta.

Como es natural, el distinguido paciente y su familia son objeto de solícitos cuidados en el domicilio de los señores barones de Benasque.

Las lesiones que sufre el señor Pabiani, no llevan el curso satisfactorio que se desea.

Levantado que ha sido hoy el apósito por el oculista señor Chavarría se han podido apreciar lesiones de importancia en el ojo izquierdo, existiendo dificultades para poder salvarse este órgano visual.

Así que aún tardará unos días en trasladarse el señor gobernador a esa capital, siendo varias las comisiones de los pueblos que han venido a esta ciudad a interesarse por el estado de la primera autoridad civil de la provincia.

—Han llegado a pasar las fiestas, con sus familias, don Tomás Herrero, abad de la colegiata del Real Sitio de San Ildefonso, y de Madrid, el reputado doctor en Medicina don Delfín Camporredón.

También vinieron de Zaragoza en plan de fiestas, las bellas señoritas Mercedes y Florencia Marín, hermanas de nuestro buen amigo el amable pollo Lázaro Marín.—F. Ramirez.

Sección de Tudelilla

TUDELILLA, 20.

NATALICIO.—El viernes último dió a luz felizmente nuestra culta maestra doña Fuencisla, esposa del maestro don Alejandro, un robusto niño, al que se impondrán los nombres de Alejandro María del Pilar. Enhorabuena.

MERCADO DE VINO.— Sigue animado, siendo su precio 25 reales cántara, y con tendencia al alza.

CALOR.—En cambio los calores y sequía merman la cosecha de uva y aceite.—S. O.

Sección de Logroño

LOGROÑO, 20.

EL TIEMPO Y EL CAMPO.—La maduración de las uvas de todos los términos jurisdiccionales de aquí va muy adelantada, y sólo se espera para poder entrar en plan de vendimia, que la atmósfera nos convide con un día de lluvia copiosa y sosegada con la cual se aumentaría la cantidad y se completaría la calidad que así podía ser completamente de primera.

Hace falta, pues, un día de lluvia,

Asombrosa Liquidación

en artículos de LIBRERÍA Y PAPELERÍA, procedente de un saldo y falta de local, se liquidan **SOLD HASTA FIN DE MES:**

4.000 Novelas de varios autores, con el 50 por 100 de rebaja.	una 0'75
1.000 Cajas de 50 Pliegos y 50 Sobres.	0'60
30.000 Sobres blancos para cartas (caja de 100 sobres).	3'75
50.000 Sobres comerciales de color (caja de 500 sobres).	0'75
500 Blocks rayados comerciales (uno).	0'05
4.000 Novelas Cortas y otros folletos (dos ejemplares) por.	0'05
2.000 Libros de Cocina (uno).	0'05
1.000 Cartillas de Fotografía para aficionados (una).	0'05
1.000 «Anales Taurinos», Toros Toreros-Empresas, Ganaderos. Aficionados. Ejemplar con más de 300 páginas, y numerosos grabados. Antes, cinco pesetas; hoy.	1'50
500 Anuarios de toda la Provincia: gran volumen encuadernado. Ejcm.	1'00
3.000 La provincia de Logroño, o descripción de todos los pueblos que la componen. Ejemplar.	0'05

Viuda de Santos Ochoa

IMPRESA Y LIBRERÍA GENERAL.—PORTALES, 50. ¡SOLO HASTA FIN DE MES!

pero la atmósfera que ya nos ha puesto casi al ras, debe estar combinada o en componidas con San Mateo, y de cuyas negociaciones nada se puede precisar hoy aún pues el barómetro que quedó en suspenso ayer, ha vuelto a descender y con poco más que baje, estará en el sitio indicado para la lluvia. Veremos, pues, lo que sucede y por nuestra parte aun veremos con buenos ojos un aplazamiento de tres o cuatro días para que los logroñeses harían contentos su agosto y conseguirían el fruto que merecen sus determinaciones de no omitir gasto alguno para que los números de festejos más interesantes, corridas y teatro, sean lo mejor de todo lo preparado hasta hoy por las demás provincias del Norte.

SIGUE EL JALGO.—Para un sector de habitantes de esta localidad y bastante importante, las fiestas septembrinas se enlazan unas con otras sin la menor interrupción y así se seguirá hasta los albores de la vendimia.

La anterior semana no se ha hablado aquí de otra cosa que de los partidos de pelota jugados en Nájera, con motivo de las fiestas de la histórica ciudad, y nada menos que tres días allí han acudido cientos de cenicientos, la mayoría aprovechando los autos que aquí llegan a por el correo de allá y de Laguardia, los cuales han hecho varios viajes al día.

Han sido importantes sobre todo, los partidos de pelota de referencia en los días 16 y 18, habiendo quedado a gran altura la fama de los jugadores de aquí, especialmente Pedro Chavarrí, «Patatas» y «Corona»; estos dos últimos, con el «Barbero de Baños», están contratados para hacer la temporada de invierno en un frontón de Barcelona. Han sido, si importantes en extremo y de utilidad para todos los de aquí, pues habiendo ganado estos dos partidos los cenicientos todos, han participado de la ganancia

Sección de V. Mediana

VILLAMEDIANA, 17.

LAS FIESTAS.—Sólo nos ha faltado Belmonte, y no decimos el Gallo, porque éstos hemos tenido abundantes, para que nuestras fiestas, de año en año más acreditadas y concurridas, hubieran sido este año algo excepcional, como así han sido los demás festejos habidos.

En cambio, Ignacio Bretón y Fermín Pérez, de Villamediana, jugando a la pelota contra Domingo Sicilia, de Albelde, y el coloso «Gato Rojo» (hijo), de Albelde, congregaron en el frontón más público que en una corrida. El partido, interesantísimo en extremo, fué, al fin, para «Gato Rojo» y su compañero.

En los cafés hubo más consumo que en un año de guerra. Y los simpáticos y bien organizados jóvenes de Villamediana no han escatimado medios ni pesetas para que el soberbio salón de baile que poseen en el café de «Las Columnas», de Jenaro Albelde, luciese espléndida iluminación, y una música selecta, integrada por violinistas de Logroño, a cargo del popular «Choteros» de Laguardia, ha servido para que el espacioso local pareciese, día y noche, un verdadero hormiguero humano. ¡Qué mujeres! ¡Qué «jalisco»! ¡Qué buen gusto el de los mozos para acreditar sus bailes en la provincia!

Nota de elegancia la ha dado el señor Albelde poniendo camareros de Logroño en su salón de café; un café que dispone de unos 500 servicios; y como hombre de iniciativas, no será difícil implante cualquier día algún ra-

que ha montado, según referencias, un par de miles de pesetas.

Hoy esto de los partidos de pelota se ha terminado, aunque hoy jugaba uno de desafío en este frontón, pues lo primordial resulta el viaje a Logroño, cuyas caravanas empezarán mañana, para no terminar en toda la semana, porque ya es sabido que aquí si no es algún viejo de los que no pueden salir de casa, no queda una rata sin bajar a la capital un día u otro.

VIAJEROS.—Entre los cenicientos que estos días han llegado, se encuentra el joven abogado don Francisco Varela Solar, oficial de Gobernación en Barcelona, a quien encontramos en plan de subir, subir más y cuanto antes, cosa que indudablemente ha de conseguir, pues para ello condiciones naturales le rodean.

Así mismo, y procedente de Madrid, donde reside, en situación de disponible, ha llegado para pasar unos días con su familia, el capitán de Infantería don Avelino Larrocha.

Para asuntos de su comercio de vinos, llegó ayer de Bilbao don Esteban Auggiano, quien nos anuncia que su hermano don Angel, gerente del «Mo. municipal» de la Corte y entusiasta ceniciento, nos hará pronto una visita, que será muy celebrada seguramente por las muchas amistades que aquí cuenta.

De Bilbao llegó también el industrial Máximo Main con sus hermanos.

El señor alcalde don Francisco Sáenz, en ausencia del propietario don Rafael Ramírez, que se encuentra en San Sebastián por un luto reciente, estuvo activo y atento, recordado por los compañeros de Corporación, contratando para el pueblo soberano la banda de Lapuebla de Labarca.

Al joven orador sagrado don José María Cañas, coadjutor de la Parroquia, nuestra entusiasta felicitación por su elocuente sermón.

El organista don Miguel Duchá repetimos se esmera en funciones religiosas, bajo la base, casi siempre, de voces tan bonitas como las de las señoritas Lola Duchá y María Luisa Balda, uniéndose a estos y otros elementos, este año, un barítono de Lapuebla y otro elemento de casa, don Jacinto Espada.

A ver si el año próximo tenemos vaquillas.

¡Qué cuerpos los de Villamediana estos días! Hasta que deshubemos unacabecillas con el «zurrapapote» que queda y se atemplan los organismos «pa» empalmarla con San Mateo.

R. Valsalao

LA RIOJA SE VENDE

EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.

EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Chertería)

SAGASTA.—Junio a la Plaza, Papelería.

MERCADO, 22.—Papelería.

ESPOLON.—Kiosco de periódicos.

En Madrid.—Continental Victoria, de V. Otano Carretas, 10.

En Barcelona.—Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertateresa.

En Zaragoza.—Calle de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución 6.

En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara.

En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; y en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

FUNDADAS EN EL AÑO 1891
FORMADA SOCIEDAD ANONIMA EL AÑO 1901

CAPITAL: 2.000.000 de Ptas. LOGROÑO (Rioja)

Sus vinos blancos	DIAMANTE	Están difundidos por el Mundo proclamando las riquezas de la Rioja
	CHABLIS	
y	EXCELSO, Reserva 1904	Siendo los predilectos de la Real Casa
	ROYAL CLARET	
Sus vinos tintos	BORGOÑA	y de la Grandeza de España
	CLARET	

Proveedores efectivos de la Real Casa